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Jusqu‘a présent, dans les compléments d'arithmétique, nous nous
sommes limités aux quatre premiéres opérations, & savoir I'addition, la sous-
traction, la multiplication et la division des nombres ordinaires, des nom-
bres relatifs avec signe positif ou négatif et des fractions,

Au cours de la présente lecon, nous compléterons |'étude du calcul
wmérique en considérant les opérations qui restent, 3 savoir, 'ELEVA-
FMON A UNE PUISSANCE, 'EXTRACTION DE RACINES etlaDETER-
WINATION DU LOGARITHME des nombres.

1— ELEVATION A UNE PUISSANCE

La forme la plus simple d'élévation & une puissance, n‘est rien d'autre
qu’un cas particulier de la multiplication.

LORSQUE LES FACTEURS DE LAMULTIPLICATION SONT
EGAUX, LE RESULTAT DU CALCUL S'APPELLE PUISSANCE DU NOM-

BRE SERVANT DE FACTEUR, et I'opération s'appelle ELEVATION A
UNE PUISSANCE.

Par exemple, le nombre 100, que I"on peut obtenir en multipliant
10 par 10 est une puissance de 10. Le nombre 1000, que I'on peut obtenir
i multipliant 10 par 10 et le résultat encore par 10, est une autre puissance
ie 10. Le nombre 16, que I'on peut obtenir en multipliant 2 par 2, le résultat
bar 2 et le nouveau résultat encore par 2, est une puissance de 2.

Puisque les opérations qui nous permettent de trouver la puissance
des nombres que nous venons de considérer, sont constituées par des multi-
plications, nous pourrions utiliser le symbaole de la multiplication pour repré-
senter I'élévation & une puissance. Par conséquent, en revenant sur les exem-
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ples cités, nous pourrions exprimer les opérations de la fagon suivante :

10X 10 = 100
10 X100 X 10 1.000
2 X2X2X2=16.

[

Toutefois, dans les expressions arithm étiques ordinaires, pour indi-
quer ces calculs, on a recours & une autre convention, qui a I'avantage
d*@tre trds concise et de mettre en évidence les propriétés des puissances.

Comme les facteurs de la multiplication qui servent au calcul d'une
puissance sont tous égaux, on écrit une seule fois le nombre servant de fac-
teur, puis, on écrit @ cOté de celui-ci, en haut & droite, le nombre qui repré-
sente la quantité des facteurs, En procédant ainsi, I'dlévation 2 la puissance
des exemples précédents, s’exprimera de la maniére suivante ;

102 = 100 : 108 = 1000 :24 = 18,

Le nombre qui représente les facteurs égaux s'appelle la BASE
(les nombres 10, 10 et 2 sont les bases des puissances respectives prises en
considération), L'autre nombre, qui indique la quantité de ces mémes fac-
teurs s'appelle 'EXPDSANT (les nombres 2, 3 et 4, des exemples donnés
sont des exposants),

Lorsque I'exposant est 2, la puissance s‘appelle le CARRE ou PUIS-
SANCE DEUX, Lorsque Iexposant est 3, la puissance s’appelle le CUBE ou
PUISSANCE TROIS. Avec les exposants 4, 5, 6 etc... on dit respectivement
PUISSANCE QUATRE, PUISSANCE CINQ, PUISSANCE SIX etc...

En rapport avec ces puissances, les opérations servant 4 en calculer
les valeurs, s'appellent respectivement, ELEVATION AU CARRE, ou bien
A LA PUISSANCE DEUX, ELEVATION AU CUBE, ou bien A LA PUIS-
SANCE TROIS, ELEVATION A LA PUISSANCE QUATRE, A LA PUIS-
SANCE CINQ, A LA PUISSANCE SIX, etc..
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Il peut étre trés utile d*écrire un nombre sous la forme d’élévation &
puissance pour obtenir des expressions arithmétiques abrégées, en particulier
lorsqu’il s'agit de nombres trés grands formés de peu de chiffres et suivis de
beaucoup de zéros, ou bien dans les calculs de nombres trés petits, formés
de chiffres décimaux précédés de beaucoup de zéros.

Pour nous fixer les idées, considérons le cas d'un nombre trés grand :
cent milliards.

Sous sa forme ordinaire, ce nombre sécrit avec onze zéros apras le
chiffre 1, soit 100.000.000.000.

Evidemment, il est un peu fastidieux d'écrire un nombre aussi grand ;
toutefois, si I'0on considére que 100.000.000.000 est égal 2 10 X 10 X 10
X100 X 10 X 10 X 10 X 10 X 10 X 10 X 10 et que c’est donc une
puissance de 10, nous pourrons aprés avoir compté le nombre des facteurs
(quiest de 11, tout comme le nombre des zéros), écrire de fagon plus
concise 10", au lieu d'aligner une longue file de zéros,

De facon analogue, en considérant que le nombre 1.200.000 est égal
212 X 10 X 10 X 10 X 10 X 10, on pourra transformer en élévation
d une puissance la partie de la multiplication qui suit le 12. Le résultat sera :

1.200.000 = 12 X 10°.

L’expression des nombres sous la forme d’élévation 3 une puissance,
qui d'une fagon trés évidente est trés utile pour abréger I'écriture, peut égale-
ment entrafner une simplification notable des opérations arithm étiques, lors-
qu‘on doit effectuer des calculs avec deux ou plusieurs puissances,

Voyons brigvement les principales régles auxquelles obéissent les
calculs des puissances.
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REGLE1— LEPRODUIT DE DEUX OU PLUSIEURS PUISSANCES
AYANT LA MEME BASE, EST EGAL A UNE PUISSANCE AYANT LA
MEME BASE ET UN EXPOSANT EGAL A LA SOMME DES EXPOSANTS.

10° X 103 X 1068 = 1p2*3+6 = qpi1,

La vérification de ce calcul peut détre facilement obtenue en considé-
rant que 102 = 100, 10 = 1.000, 106 = 1.000.000et 10!
= 100.000.000.000.

En effet, si 'on multiplie les valeurs des puissances servant de facteur,
on obtient le produit 100 X 1.000 X 1.000.000 qui est égal &4 100.000,000.000,
c'est-a-dire qu'il est précisément égal 2 la valeur de la puissance 10" ', comme
nous venons de le voir.

Il peut arriver qu‘au cours des calculs, I‘on soit obligé de multiplier
une ou plusieurs puissances (ayant des bases égales) par le méme nombre de
base.

Par exemple, 52 X 52 X 5. Dans les cas de ce genre, & la place
du simple nombre de base, on écrira une puissance formée avec la méme
hase et ayant un exposant égal @ 1. Dans 'exemple considéré, on écrira
donc 57 au lieu de 5.

Par ce procédé, dont nous donnerons I'explication plus loin, on
pourra appliquer la régle précédente & ce calcul et I'on obtiendra :

53 X 52 X 51 = §3 * 2+ 1 = g6

Une simple vérification peut démontrer I'exactitude de ce calcul.
En considérant que 53 = 125,52 = 25,5' =5 et 56 = 15.625, on
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effectue la multiplication des valeurs, 125 X 25 X 5, et I'on trouve que le
résultat final est égal & 15,625, valeur du nombre 5 & la puissance 6.

REGLE 2— LA DIVISION DE DEUX PUISSANCES AYANT LA
MEME BASE EST EGALE A UNE PUISSANCE AYANT LA MEME
BASE ET UN EXPOSANT EGAL A LA DIFFERENCE DES EXPOSANTS.

Exemple :

Pour vérifier cette opération, il suffit d"écrire le numérateur et le dé-
nominateur de la fraction sous forme de produits et d’effectuer la simplifi-
cation de cette méme fraction, de la maniére décrite au cours de la précé-
dente lecon de mathématiques. En agissant ainsi, on obtient :

5 LI XTI XINT 5550

72 1 X7

Dans les applications de la régle 2, on peut rencontrer trois cas
particuliers que nous allons examiner maintenant en les illustrant par
trois autres exemples de calculs.

CAS 1. La différence des exposants est égale & 1,

Exemple ;



6 MATHEMATIQUES 4

L‘exposant de la puissance qui constitue le résultat de I'opération est
fgal & 1. Précédemment, nous avons déja vu que I'on attribus la valeur du
nombre de base & une expression de ce type, Dans ce cas parituclier, on a
donc 3' = 3, comme précédemment on avait 5' =5,

Cette maniédre de procéder ne peut étre considérée juste que si les
calculs s"avdrent exacts aprés vérification, Effectuons donc la division de la
fagcon habituelle, en prenant en considération les valeurs 34 = 81 et
33 = 27,

En divisant 81 par 27, on obtient le résultat 3. Maintenant pour que
nos comptes tombent juste, nous devons admettre que 31, en application
de la rdgle 2, doit étre égal @ 3, donc au résultat de la division effectuée selon
la manidre habituelle.

Ayant admis que 3' = 3, et en général que chaque puissance ayant
pour exposant 1 est égale a la base, nous pourrions considérer que notre pro-
bléme est fésolu,

Cependant nous devons observer également que, en agissant ainsi,
LES PUISSANCES AYANT POUR EXPOSANT 1 N'ONT PAS LA MEME
SIGNIFICATION QUE LESAUTRES PUISSANCES, CAR ELLES NE
REPRESENTENT PAS UNE MULTIPLICATION DE FACTEURS EGAUX,
PUISQUE L'EXPOSANT 1 SIGNIFIE QU'IL N'Y A QU'UN FACTEUR
UNIQUE, ce qui exclut évidemment la possibilité d’effectuer une multi-
plication véritable.

La signification de la puissance a exposant 1 étant ainsi précisée,
toute considération ultérieure sur les procédés de calcul restera également
valable, soit pour les puissances a exposant plus grand que 1, soit pour les
puissances & exposant égal 3 1.

CAS 2. La différence des exposants est égale & zéro,
Exemple : 112 _ 12 - 2 = 110,
112



MATHEMATIQUES 4 1

De toute évidence, une puissance ayant un exposant égal a zéro ne
peut étre considérée de la méme maniére que les autres puissances citées au
cours des exemples précédents.

Si, comme nous venons de V'affirmer, 'exposant indique le nombre
des facteurs, nous devrions en déduire que I‘exposant zéro correspond @ un
nombre de facteurs nul.

Nous nous trouvons donc de nouveau en présence, tout comme dans
le cas précédent, d’'une multiplication qui n‘a pas du tout la signification
d‘une multiplication.

Cependant, & la différence des puissances 3 exposant 1, qui perdent
la signification habituelle de la multiplication, dans le cas présent, I'expo-
sant zéro indique que I'on ne prend pas du tout la base en considération.

Nous nous trouvons donc en présence d’une opération formée par un
nombre de termes nul, Une opération de ce genre n‘a évidemment aucune
signification pratique.

Toutefois, nous pouvons établir la valeur des puissances ayant un
axposant égal 3 zéro, en examinant les divisions des valeurs, et en particulier
la division effectuée pour calculer la valeur de la puissance 112 figurant
dans notre exemple. Puisque 112 = 121, on aura:

;LA I o
112 121

La valeur qu‘il faut attribuer a la puissance 11° est donc 1.

3
De la méme maniére on trouve par exemple 10—= 109 =1000 ¥

103 1000



8 MATHEMATIQUES 4

052 _ 0co o085 X05 026

0,52 ' 05 X 05 025

Il est intéressant de REMARQUER QUE TOUTES LES PUISSANCES
AYANT UN EXPOSANT EGAL A ZEROONTTOUJOURS LA MEME
VALEUR : ELLES SONT TOUTES EGALES A 1, on aura donct :

20 =1 ;25° =1 ;100000 = 1 ;
et ainsi de suite pour toute autre base ayant pour exposant zéro.

Passons maintenant au dernier cas :

CAS3.LADIFFERENCE DES EXPOSANTS EST EGAL A UN
NOMBRE NEGATIF.

Exemple

i 72-58 = 7-3

——

?5

A premiére vue, en regardant |'exposant négatif, le résultat peut
nous sembler sans aucune signification et plus difficile @ interpréter que les

cas précédents.

Toutefois dans la pratique, il est facile d*établir la signification
qu'il faut attribuer & la puissance ayant pour exposant un nombre négatif.

A cette fin, il suffit d’exprimer les puissances 72 et 7%sous la
forme de multiplications. On obtiendra ainsi une fraction que I'on pourra
facilement simplifier en application des rdgles étudiées au cours de la pré-
cédente lecon de mathématiques, Puisque :
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La valeur de la puissance ayant un exposant négatif, 7=3 est donc

1 i
343 01t 73

égale 3
En général, TOUTE PUISSANCE A EXPOSANT NEGATIF EST
EGALE A UNE FRACTION AYANT POUR NUMERATEUR 1 ET POUR

DENOMINATEUR CETTE MEME PUISSANCE DONT L'EXPOSANT A
ETE RENDU POSITIF.

En conservant présente a |'esprit cette équivalence, on peut rendre
pasitifs tous les exposants négatifs, par exemple :

10-5 T — _13=_,. —‘- e ——— t

108 ° 4513 ° ' 1,314

Voyons maintenant les dernidres régles du calcul des puissances.
REGLE 3 - LEPRODUIT DEDEUX OU PLUSIEURS PUISSANCES

AYANT LE MEME EXPOSANT, EST EGAL A UNE PUISSANCE DE
MEME EXPOSANT,AYANT POUR BASE LE PRODUIT DES BASES,

Exemple

1) 102 X 52 = (10 X 5)2 = 502



10 MATHEMATIQUES 4

Pour la vérification, il suffit d'examiner le produit des valeurs :

102 = 100 et 52 = 25
100 X 25 = 2.500

Le nombre 2.500 est égal & 50 X 50 soit le carré de 50 (502), comme
Findique le résultat obtenu en appliquant la régle.
2) 2-3 X 4-3=(2X4)=3 = §-3 =
53

Le procédé suivi dans cet exemple est le méme que dans I"'exemple
précédent, & la seule différence que nous avons transformé la puissance
@ exposant négatif, afin d’obtenir la fraction correspondante.

REGLE 4 — LA DIVISION DE DEUX PUISSANCES AYANT LE
MEME EXPOSANT EST EGALE A UNE PUISSANCE DONT L’EXPO-
SANT EST LEMEME ET DONT LA BASE EST EGALE AU QUOTIENT
DES DEUX BASES.

Exemple
253 - iR _
1) o 15 3 B =
2) B~ (5:12)% = 05¢;
12‘ L ') ]
-1
3) = (15 : )1 = -1 =l

Pour vérifier ces résultats, il suffit d’examiner les valeurs du premier
exemple :
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253 15.625 _

Puisque 125 estégald5 X 5 X 5, soit 5°, on en déduit que la
division des valeurs démontre I'exactitude du calcul effectué selon la régle
précédente.

Les quatre rdgles énoncées ci-dessus permettent d’'effectuer direc-
tement des divisions et des multiplications entre des nombres exprimés
sous la forme d‘élévation & une puissance, sans déterminer les valeurs
des puissances considérées.

2 — EXTRACTION DE RACINE ET LOGARITHME D'UN NOMBRE

Au cours de I"Stude des puissances, nous avons supposé que nous
connaissions la base et I‘exposant, puisque lorsgu’on connait ces deux
termes, on peut toujours calculer la valeur de la puissance.

Cette opération nest toutefois pas la seule que I'on puisse effectuer,
En effet, il existe deux autres opérations que I'on peut considérér comme
étant I'inverse de I'élévation @ une puissance.

Pour fixer les idées a I'aide d'un exemple, voyons quel genre de

problémes mathématiques, on peut imaginer avec la puissance 104
= 10,000,

Nous pouvons supposer que nous connaissons la base 10 et |'expo-
sant 4 au départ, et qu‘il nous faut calculer la valeur 10.000. 11 s’agit I3 de
I‘opération appelée élévation 3 une puissance que nous venons d‘apprendre.
Nous pouvons en outre supposer que nous connaissons la valeur 10.000
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et I'exposant 4 et que nous devons calculer la base 10.

Cette opération, qui est I'inverse de la précédente, s'appelle
EXTRACTION DE RACINE.

Enfin, nous pouvons supposer que nous connaissons la valeur 10.000
et la base 10 et que nous soyons obligés de calculer I'exposant 4,

Cette derniére opération qui est, elle aussi, I'inverse de I'6lévation
@ une puissance, s’appelle DETERMINATION DU LOGARITHME.

RACINE ET LOGARITHME sont deux noms nouveaux, employés
pour indiquer des éléments que nous connaissons déja.

LA RACINE EST LA BASE D'UNE PUISSANCE, DONT LA VA.
LEUR ET L'EXPOSANT APPELE ICI INDICE DE RACINE, SONT
CONNUS.

L‘opération qu’il faut effectuer pour trouver la racine d'un nombre,
ne s'exprime pas de la méme facon que I'élévation & une puissance. Par
exemple, la racine a indice 4de 10.000 s’exprimera ainsi:

/10000 = 10.

D’autre part, LE LOGARITHME EST L'‘EXPOSANT D'UNE
PUISSANCE DONT ON CONNAIT LA VALEUR ET LA BASE. Dans ce
cas, LA BASE DE LA PUISSANCE S'APPELLE BASE DU LOGARITHME.

L‘opération que I'on effectue pour trouver le logarithme d‘un
nombre s‘exprime elle aussi différemment de I'élévation & la puissance. Par
exemple, le logarithme a base 10 du nombre 10.000 s'exprimera de la
fagon suivante ;

log, , 10.000 = 4.
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En examinant ces trois types d'opérations que I'on peut effectuer
en partant de I'idée de puissance, nous avons défini trois expressions ari-
thmétiques différentes qui représentent autant de types de calculs.

La premidre 10* = 10.00 se lit “dix puissance quatre, égale
10.000".

La dau:iime{/ 10.000 = 10, se lit “la racine & indice gquatre de
10.000 est égale & 10" ou bien “la racine quatridme de 10,000 est égale 3
10",

La troisiéme log, , 10.000 = 4 se lit “le logarithme 2 base dix de
10.000 est égal & quatre”.

Ces trois expressions ne sont que trois fagons différentes de présenter
le méme lien entre les nombres 10, 4 et 10,000, établis initialement en
partant de I'élévation de 10 & la quatridme puissance.

Par la suite, au cours de la prochaine legon de mathématiques, nous
verrons mieux en passant des simples valeurs numériques aux représentations
graphiques du diagramme cartésien, quelle signification les trois expressions
peuvent prendre.

Pour le moment, nous devons nous appliquer & I'étude d‘extraction

de racine, en nous occupant en particulier de la racine carrée, ou racine &
indice 2.

2—1-EXTRACTION DE LA RACINE CARREE

Alors que I'élévation & une puissance d'un nombre ayant un expo-
sant entier ne présente aucune difficulté, et tout au plus exige de respecter
un ordre bien défini dans I'exécution des mutliplications 3 plusieurs fac-
teurs, les opérations inverses telles que I'extraction de racine et du loga-

rithme présentent un certain degré de complexité et sont quelque peu
‘fastidieuses.
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Nous n“étudierons pas en général les procédés mathématiques pour
effectuer ces opérations. Nous verrons seulement 'EXTRACTION DE LA
RACINE CARREE, trés utile en électronique.

En ce qui concerne les logarithmes, il suffit de savoir qu‘il existe
des TABLES DE LOGARITHMES (en vente dans les librairies technigues)
et que les régles & calcul, permettent également de déterminer le logarithme
des nombres.

La description des opérations nécessaires a I’extraction de la racine
carrée d'un nombre est trés longue, Nous allons donc la remplacer par un
exemple choisi de fagon & illustrer complétement les différentes phases du
calcul,

Exemple
Trouver la racine carrée du nombre décimal 266,0161.
Procédé -

1- On écrit le nombre sous le radical (signe de I'opération consistant
d extraire une racine).

\/ 266,0161

Lindice 2, qui devrait distinguer la racine carrée,des racines 3
indice supérieur (3, 4, 5 etc”) a été omis ; dans ce cas, c'est-d-dire lorsque
L'INDICE DE LA RACINE N’EST PAS INDIQUE, IL S'AGITTOU-
JOURS D'UNE RACINE CARREE.

2-0n sépare, dans le nombre donné, les chiffres'en tranches de
deux chiffres en partant de la droite vers la gauche, ou, $'il s’agit comme
dans notre exemple d'un nombre décimal, en partant a droite et & gauche de
la virgule.
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2'66,01° 61

Il peut arriver que le dernier groupe @ gauche soit constitué d’un seul
chiffre, comme le 2 de notre exemple.

La mé&me chose pourrait arriver au dernier groupe a droite de la
virgule ; dans ce cas il faut toujours ajouter un zéro, DE FACON QU'APRES
LA VIRGULE TOUS LESGROUPES SOIENT FORMES DE DEUX CHIF-
FRES.

3- Examinons le premier groupe & gauche, & savoir le 2. On calcule
mentalement quel est le nombre entier qui, élevé au carré, permet d'obtenir
le résultat le plus voisin, égal ou inférieur, au nombre formé par le premier
groupe de chiffres.

Dans notre cas ce nombre entier est 1, puisque le carré de 1, c'est-
d-dire 1 X 1 est égal @ 1 (tandis que le nombre entier suivant, soit 2, élevé
au carré donne le résultat 4, qui est déja plus grand que le nombre formé par
le chiffre du premier groupe et qui est donc exclu),

On écrit le nombre trouvé, dans "espace réservé par la racine.

2'66,01°61 1

Si le nombre formé par les chiffres du premier groupe était 21, le
nombre entier cherché serait quatre, parce que lecarré 4 X 4 = 16 est
inférieur @ 21, tandis que le carré du nombre entier suivant, soit5 X 5
= 25, est supérieur a 21.

Par contre, si le nambre du premier groupe était 25, le nombre
entier cherché serait 5, parce que 5 X 5 = 25.
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4-0n reporte le carré du nombre entier trouvé précédemment sous le
chiffre du premier groupe et I'on effectue la soustraction. Puisque le carré
de 1 est égal & 1, sous le chiffre 2 on écrit 1 et on calcule la différence.

2 66,01 61 1
1

5- A coté de la différence trouvée on reporte les chiffres du second
groupe, 66, et on sépare le dernier chiffre par un point.

2 66,01 B1 1
1

166

6-0n double le nombre présent dans |'espace réservé pour la racine
(1 X 2 = 2) et on écrit sous la ligne horizontale le produit obtenu.

(o]
{=p]
P
[ =]
—
[=F]
—_—
-

7-0n calcule mentalement le quotient entre le nombre 16, obtenu
par la séparation du dernier chiffre du nombre 166, et le nombre 2, obtenu
par le doublement du chiffre présent, dans I’espace réservé aux racines,

Puis on écrit le quotient & cdté du 2, sous I'espace des racines, Enfin,
on multiplie le nombre résultant par ce méme quotient, Puisque 16 : 2 = B,
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d cOté de 2 on écrit ce nombre et on multiplie le nombre résultant (28) par
8.

2'66,01 61 1
1 28 X 8 = 224

16°6

8-0n compare le produit 224 avec le nombre 1686,

Le produit est plus grand que 166, On répéte donc les opérations
précédentes en diminuant le quotient d‘une unité, c’est-2-dire, en utilisant
le nombre 7 au lieu du nombre 8.

Toutefois, méme avec 7 le produit (189) est plus grand que 166. On
répéte donc les mémes opérations avec le nombre inférieur 3 7 soit avec 6,

2°66,01°'61 1

1 28 X 8 = 224

16°6 27 X 7 = 189
26 X 6 = 156

Le produit est inférieur & 166. On arréte donc cette série d'opéra-
tions en tragant une ligne horizontale sous la dernidre multiplication.

9- On écrit le produit 156 sous le nombre 166 et I'on effectue la
soustraction. En outre, & cdté de la différence on reporte le troisidme
groupe de chiffres, & savoir 01, en séparant le dernier chiffre par un point.
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2'66,01'61 1 R
1 28 X 8 = 224
16°6 21 X 7 = 189
-158 26 X 6= 156
1001

10-0n reporte 6 (& savoir le nombre qui nous a permis d'obtenir
le produit 156 plus petit que 166) dans I'espace réservé a la racine, @
cdté du nombre 1,

Les deux chiffres forment le nombre 16. Le nombre 16 dait étre
doublé et le nouveau produit (16 X 2 = 32) doit étre reporté sous les mul-
tiplications précédentes.

2'6 6,01°61 16
1 [28X8 = 224
16 6 27 X 7 = 189
- 156 26 X 6 = 156
1001 32

Aprés le chiffre 6, dans I'espace réservé 3 la racine, on met la
virgule, puisque 'opération est terminée pour la partie entiére du nombre
266,0161,

11- Maintenant, en répétant encore une fois le procédé commencé au
point 7, on cherche le quotient de la division 100 : 32, en reportant
seulement la partie entidre du quotient.

Ensuite, on écrit & cOté de 32 le nombre qui représente la partie
entidre du quotient, & savoir 3 (100 : 32 = 3, ..), et I'on effectue la mul-
tiplication par 3,

Puisque le produit obtenu (969) est inférieur @ 1.001, on effectue
immédiatement la soustraction entre les deux nombres. En outre, 3 coté de
la différence on reporte le dernier groupe de chiffres, 61, en séparant par
un point le dernier chiffre,
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266,01 61 16
1 28 X 8 = 224
16°6 27 X 7 = 189
- 156 26 X 6 = 156
100°1 323X 3 = 969
=N _
3261

12- On reporte le nombre 3 (& savoir le nombre gui nous a permis
d‘obtenir le produit 969, plus petit que 1.001) dans I'espace réservé pour
la racine, immédiatement aprés la virgule.

Ensuite, on double le nombre 163, obtenu en ajoutant 3 2 16 et en
omettant la virgule, et I'on écrit le produit (163 X 2 = 326) sous la
derniére multiplication,

2°66,01°61 16,3
-1 28 X 8 = 224
166 27 X 7 = 189
- 156 26 X 6 = 156
1001 323 X 3 = 989
— 968 326
3261

13- Arrivés & ce point, examinons le nombre 326 obtenu en séparant
le dernier chiffre de 3.261 et I'autre nombre 326, obtenu en doublant 16,3
et en supprimant la virgule.

La division de ces deux nombres 326 : 326, est égale & 1. Par
cf.mﬁquent, en suivant le procédé décrit au point 7 et au point 11, 0n
ajoute 1 a 326 et I'on multiplie par 1 le nombre sinsi formé.
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Le résultat de cette multiplication est soustrait de 3,261, Puisque le
produit est lui aussi égal 4 3.261, la différence sera égale & zéro,

On écrit le nombre 1, avec lequel on a effectué les précédentes opé-
rations, & cdté du dernier chiffre du nombre 16,3, dans I‘espace réservé 2
la racine,

2'66,01° 81 16,31
-1 28 X 8 = 224
166 27 X 7 =.189
- 156 26 X 6 = 156
10 0*1 323 X 3 = 989
- 969 3.261 X 1 = 3.261
3261
-3261
Reste.........

Le calcul est terminé. Le résultat 16,31 est la racine carrée exacte du
nombre 266,0161, puisque le reste est égal & zéro.

Pour vérifier ce résultat, il suffit de calculer le carré de la racine.
Dans notre cas, en effectuant la multiplication 16,31 X 16,31, on
obtient 266,0161 qui est justement le nombre dont nous avons calculé la

racine. Nous pouvons donc conclure que le résultat ne contient pas d“erreur.

Pour nous exercer, effectuons, sans en décrire toutes les opérations,
le calcul de la racine carrée du nombre 179,
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179 [13
-1 23 X 3 = 69
79
-89
reste 10

Le résultat obtenu est 13, mais puisque I'opération a un reste, 10, le
nombre 13 n‘est pas la racine exacte de 179.

Dans des cas de ce genre, on peut poursuivre |‘opération jusqu’a
trouver d'autres décimales qui, ajoutées 4 la racine entidre, forment un
nombre aussi proche que possible de la valeur exacte de la racine.

A cette fin, on ajoute la virgule aprés le dernier chiffre du nombre
dont on cherche la racine.

En outre, APRES LA VIRGULE ON AJOUTE UN NOMBRE DE
COUPLES DE ZEROS EGAL AU NOMBRE DE DECIMALES QUE L‘ON
DESIRE CALCULER POUR LA RACINE. '

Par exemple, supposons que nous voulions celculer la racine carrée
de 179, avec deux décimales. Dans ce cas, la virgule étant placée aprés le
dernier chiffre, on ajoute deux couples de zéros. Puis on continue les cal-
culs de la maniére habituelle.

1
179,00°00 13,37
-1 23 X 3 = 69
79 263 X 3 = 789
= 58 2667 X 7 = 18.669
1000
- 789
21100
-__18669
Reste 2431
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Le résultat 13,37 constitue la valeur appraximative, calculée jusqu‘a
la deuxidme décimale, de la racine carrée de 179.

Pour effectuer la vérification de ce calcul, on procéde comme dans le
cas précédent, c'est-d-dire que I'on multiplie 13,37 X 13,37.

Le résultat de cette opération est 178,7569 : comme on le voit, il
n‘est pas égal 4 179, puisque le nombre 13,37 n’est que la valeur approxi-
mative de la racine.

Pour compléter la vérification, il nous faut additionner aux décimales
du praoduit les chiffres du nombre du reste.

178,7569
+ 0,2431

179,0000

Le résultat de cette derniére opération, en s’avérant égal au nombre
donné au commencement des calculs, confirme I'exactitude de toutes les
opérations.

Comme on |‘a vu, I'extraction de la racine est une opération quelque
peu fastidieuse.

D’autre part, méme I'élévation au carré, qui est pourtant trés simple,

peut rendre fastidieux un calcul constitué par de nombreuses autres opéra-
tions.

Dans le but de rendre plus aisée et plus rapide la détermination des

racines et des carrés des nombres, vous trouverez des tableaux numériques a
la fin de la présente legon.



MATHEMATIQUES 4 23

3 -~ TABLEAUX NUMERIQUES : UTILISATION

Les tableaux num ériques reportés dans la présente legcon nous don-
nent directement les résultats de cing types de calculs effectués avec les
nombres allant de 1 2 1.000.

L‘en-téte de chaque tableau se présente de la fagon indiquée ci-
dessous :

Surface du cercle Circonférence Inverse X 1000] Racine
Nombre | Carré . ™ 1000 carrée | Nombre
N N2 —_— N2 N N
a Ve
[N =diamtre) (N =diamétre)
e S i

Dans la premiére et dans la derniére case, on a indiqué générique-
ment par la lettre N le nombre avec lequel on effectue les calculs.

Sous ces deux cases, figurent les calonnes des nombres entiers, dans
IFordre progressif de 1 a 1.000.

Dans la deuxiéme case, en partant de la gauche, l'opération de I'élé-
vation au carré est indiquée par le symbole N2, On a reporté dans cette
colonne, la valeur du carré correspondant au nombre entier de la ligne.

Dans la troisieme case est indiqué le symbole algébrique des opéra-
tions pour trouver la surface du cercle, mit-g- N2. La lettre w (pi en grec)

représente le nombre fixe 3,14. La lettre N représente la mesure du dia-
métre du cercle.

Chaque valeur reportée sous cette case exprime la mesure de la
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surface du cercle ayant un diamétre égal au nombre entier de la méme ligne,

Dans la quatridme cas est indiqué le symbaole algébrique de I'opéra-
tion gqu’il faut effectuer pour trouver la circonférence du cercle, soit #N.

Les lettres « et N ont la signification déja précisée pour le symbale
algébrique de la surface.

De facon analogue, chaque valeur reportée sous cette case exprime
la mesure de la circonférence dont le diamétre est égal au nombre entier
de cette méme ligne.

Le symbole de la 5éme case, soit I_[I_E_ll_' représente le nombre inver-

se du nombre entier N. N

Il nous faut préciser maintenant ce qu‘est I'INVERSE D‘UN NOM-
BRE.

On peut le définir comme la valeur de la fraction ayant 1 au numé-
rateur et le nombre donné au dénominateur.

Exemple

Linverse de 2 est la valeur dul soit 0,5. L'inverse de 3 est la valeur

2!
1 . = 1 <
d'3_‘ soit 0,333333.. L'inverse de 1,000 est la valeur de 7000" soit

0,001, Liinverse de 1 est la valeur de -11-—, soit 1,

Dans la colonne que nous sommes en train d’examiner, au lieu de
reporter directement les valeurs des inverses, an a reporté les produits de
ces mémes valeurs multipliés par 1.000.
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Ceci est seulement destiné & éviter I"écriture de nombres ayant beau-
coup de décimales.

En effet, en agissant ainsi, les chiffres de chague nombre restent
toujours les mémes, mais la virgule a simplement été transportée de 3 chiffres
vers la droite par rapport a la place qu’elle occupait dans la valeur de I'inverse.
Par exemple, au lieu de 0,333333, valeur approximative du nombre inverse de
3, on obtient 333,333, valeur indiquée dans le tableau.

En se rappelant ce détail, on peut facilement revenir des valeurs du
tableau aux valeurs des inverses des nombres correspondants en déplagant
la virgule de 3 chiffres vers la gauche.

Par exemple, si nous voulons déterminer l'inverse de 9, nous trouvons
sur le tableau le nombre 111,111, Reportons maintenant la virgule de 3 chif-
fres vers la gauche et nous trouvons que la valeur du nombre est égale 2
D,111111,

Le procédé de la multiplication par 1,000 a été introduit, afin de sim-
plifier la composition typographique du tableau, parce que dans ce cas, on
peut faire figurer tous les chiffres entiers et décimaux dans les colonnes et
que I'on peut y reporter un plus grand nombre de chiffres significatifs, diffé-
rents de zéro.

Par exemple, sans ce procédé, “inverse de 450 = 0,00222222, pour
pouvoir figurer dans la colonne, devrait perdre ses trois derniers chiffres
décimaux (0,00222).

Par contre, grace a la multiplication 1.000, on peut indiquer tous les
chiffres significatifs, puisque le nombre en perdant les 3 zéros devient
2,22222 ; ce nombre peut étre inscrit dans la colonne avec tous les autres
nombres de 6 chiffres.

Dans la sixiéme case de I‘en-téte est indiqué le symbole de racine
carrée, Vﬂ' Dans la colonne correspondante sont indiquées les valeurs des
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racines carrées dont chacune correspond au nombre entier de la méme
ligne.

Lutilisation de ces tableaux pour tous les nombres entiers de 14
1.000 ne présente aucune difficulté,

Il suffit de chercher le nombre dans la premidre ou dans la derniére
colonne ; sur la méme ligne se trouvent les résultats des opérations effec-
tuées avec ce nombre, sous la case des opérations correspondantes, La
seule précaution a prendre est celle qui concerne le déplacement de la
virgule pour la détermination des valeurs inverses.

Naturellement, les choses se compliquent lorsqu’on désire effectuer
les opérations avec un nombre qui n'est pas contenu dans les colonnes N

(premiére colonne et derniére colonne des tableaux).
On pourrait prendre un grand nombre de cas en considération, mais
nous nous bornerons ici & examiner les cas les plus simples, pour la raison

que ce sont ceux qui se présentent le plus fréqguemment dans les calculs nu-
mériques.

3-1-DETERMINATION DES VALEURS NON INDIGUEES SUR LES
TABLEAUX

CAS1 - NOMBRES DECIMAUX FORMES AVEC LES CHIFFRES
DES NOMBRES N FIGURANT SUR LES TABLEAUX.

Exemples

Effectuer toutes les opérations des tableaux avec le nombre N = 0,8.
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1) CARRE (N2)
Trouver le carré du nombre 0,8.

On cherche le carré du nombre B et on trouve que celui-ci est égal
a 64,

On compte deux chiffres de droite & gauche et I'on met la virgule, en
ajoutant un zéro avant la virgule :

Le carré de 0,8 est 0,64.

Par ce méme procédé, on peut calculer tous les carrés des nombres

décimaux formés avec les chiffres des nombres entiers compris entre 1 et
1.000.

Pour déterminer la position de la virgule, on applique la régle suivante:
LAVIRGULEDOIT TOUJOURS ETRE TRANSPOSEE VERS LA GAUCHE
D'UN NOMBRE DE CHIFFRES EGAL AU DOUBLE DU NOMBRE DES
DECIMALES.

Si le nombre des chiffres est inférieur au double du nombre des
décimales, on ajoute un zéro pour chaque chiffre manquant, plus un zéro
a gauche de la virgule,

Par exemple, le carré de 0,08 sera 0,0064. Le carré de 0,0345 sera
0,00119025 (sur les tableaux nous trouvons que le carré de 345 est 119025).
Le carré de 39,9 sera 1.592,01 (sur les tableaux nous trouvons que le carré

de 399 est 159,201), Le carré de 1,06 sera 1,1236 (sur les tableaux nous
trouvons que le carré de 106 est 11.236).

2) SURFACE DU CERCLE t}ﬂ’l

Calculer la surface du cercle dont le diamétre est 0,8 mm.
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On cherche la valeur correspondant au nombre 8 et I'on trouve qu‘elle
est égale 2 50.2655 (mm?).

Comme pour les carrés que nous avons étudiés précédemment, on dé-
place la virgule d’un nombre de chiffres égal au double des chiffres décimaux
du nombre donné.

Dans notre cas, puisque le nombre 0,8 a une seule décimale, on
déplace la virgule de 2 chiffres : la surface du cercle de 0,8 mm de diamétre
s'avére donc étre égale 4 0,502655 mm?2,

Autres exemples :
pour le diamétre 0,08 m la surface est de 0,00502655 mm2;
pour le diamatre 39,9 mm la surface est de 1.250,36 mm?;

pour le diam@tre 3,51 mm la surface est de 9,67618 mm?Z;

Controlez ces valeurs sur les tableaux.

3) CIRCONFERENCE (nN)

Calculer la circonférence du cercle dont le diamétre est 0,8 mm,

On cherche la valeur correspondante au nombre 8 et I'on trouve
qu’elle est égale & 25,133 (mm).

Pour fixer la position de la virgule, on procéde ici d‘une maniére
différente de celle des carrés et des surfaces : en effet, il faut compter,
TOUJOURSDEDROITE A GAUCHE, AUTANT DE CHIFFRES QU'IL
YADEDECIMALES DANS LENOMBRE INDIQUE.
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Dans notre cas puisque 0,8 a une seule décimale, on devra déplacer la
virgule d'un seul chiffre. La circonférence du cercle ayant un diamatre de
0,8 mm sera donc de 2,5133 mm.

Autres exemples

pour le diamétre de 0,08 mm, la circonférence est de 0,25133 mm ;

pour le diamétre de 3,51 mm, la circonférence est de 125,35 mm ;

pour le diamétre de 3,51 mm, la circonférence est de 11,027 mm.

Contrblez ces valeurs sur les tableaux.

4) NOMBRES INVERSES X 1,000 ‘JL:"O,I

Trouver le nombre inverse multiplié par 1,000 du nombre 0,8,

On cherche inverse multiplié par 1.000 du nombre 8 et Y'on trouve
125,000.

Pour établir la position de la virgule, on procéde EN COMPTANT
VERS LA DROITE, et non vers la gauche comme dans les cas précédents,
autant de chiffres qu‘il y a de décimales dans le nombre donné.

Dans notre cas, le nombre inverse multiplié par 1.000 de 0,8 sera
égal @ 1.250,00, soit 1,250,

Pour trouver l'inverse de 0,8 en partant de I‘inverse multiplié par
1.000, on procéde de la manidre déja indiquée au commencement du
présent chapitre : en déplacant la virgule de trois chiffres, il s'avérera égal
a 1,250, soit 1,25,
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Autres exemples:

L inverse multiplié par 1.000 de 0,08 est 12.500, alors que I'inverse
de ce méme nombre est 12,5.

L‘inverse multiplié par 1.000 de 39,9 est 25,0627, tandis que I"inver-
se de ce mEme nombre est 0,0250627.

L inverse multiplié par 1.000 de 3,51 est 284,900, tandis que Finver-
se de ce méme nombre est 0,284900, soit 0,28489,

Contrdlez ces valeurs sur les tableaux,

5) RACINE CARREE (V'N)

Trouver la racine carrée du nombre 0,8.

Avant de chercher la valeur sur les tableaux, il faut faire disparaitre
la virgule, en multipliant le nombre donné par 100.

Le produit 0,8 X 100 est égal 4 80,
On cherche la racine de 80, qui est 8,9443.

On déplace maintenant la virgule de la valeur trouvée, d’un chiffre
vers la gauche : le nombre résultant, & savoir 0,89443, est la racine carrée
de 0,8.

Ce méme procédé est valable pour tous les nombres décimaux qui
ne comportent pas plus de trois chiffres, en comptant les chiffres de la
partie entiére et ceux de la partie décimale, y compris les zéros.
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Par exemple, la racine carrée du nombre 0,08 s'obtient en cherchant
la racine de 8 (0,08 X 100 = ). La valeur correspondant 3 8 est 2.8184,
la racine de 0,08 est donc 0,28284,

De la méme maniére, la racine de 3,51 s‘obtient en cherchant la va-
leur correspondant @ 351 (3,51 X 100 = 351). Elle est 18,7350, donc, en
déplagant la virgule d*un chiffre, la racine de 3,51 sera 1,8735.

Il est également possible de trouver les racines carrées des nombres
décimaux trés petits, dont la partie entiére est égale & zéro et qui présente
un nombre quelcongue de zéros immédiatement aprés la virgule,

Dans ce cas, on multiplie le nombre donné par 10.000, ou bien par
1.000.000, ou bien par 100,000.000. et ainsi de suite pour les puissances de
100, de fagon & faire disparaitre la virgule.

Si le produit résultant est inférieur & 1,000, on cherche la racine
carrée correspondante. Puis, dans le nombre trouvé, on déplace la virgule
vers la gauche, en comptant deux chiffres si le nombre a été multiplié
par 10.000, trois chiffres si le nombre a été multiplié par 1.000.000, quatre
chiffres si le nombre a té multiplié par 100.000.000 et ainsi de suite.

Exemples

La racine du nombre 0,0009 s‘obtiendra en cherchant la racine de 8
(0,0009 X 10,000 = 9). La valeur correspondant @ 9 est 3, puisque pour
obtenir 9 on a dd multiplier 0,0009 par 10,000, la racine de 0,0009 sera
gégale 4 : 0,03,

La racine de 0,000037 s'obtient en cherchant la valeur correspondant
a 37 (0,000037 X 1.000.000 = 37). Elie est 6,0828, puisque pour obtenir
37, 0n a dd multiplier 0,000037 par 1.000.000, la racine obtenue sera gale
4:0,0060828.
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La racine de 0,00000144 s'obtient en cherchant la valeur correspon-
dante 2 144 (0,00000144 X 100.000.000 = 144) ; celle-ci est 12 ; puis-
que pour obtenir 144, il a fallu multiplier 0,00000144 par 100.000.000,
la racine cherchée sera 0,0012.

CAS2- NOMBRES PLUS GRANDS QUE 1,000, 0U NOMBRES
DECIMAUX APLUS DETROIS CHIFFRES EN COMPTANT LA PARTIE
ENTIERE ET LAPARTIE DECIMALE.

Exemples
1) CARRE (N?)

a) Trouver le carré du nombre 2.933.

On arrondit le nomhbre & sa valeur par défaut 2.930. EN agissant
ainsi, on commettra une erreur dans la détermination du carré, toutefois
on peut considérer cette erreur comme négligeable dans la plupart des
calculs s‘appliquant & des problémes pratiques.

En omettant le zéro du nombre 2,930, on cherche le carré de
293, qui, dans les tableaux s“avére @tre 85.649.

Pour terminer le calcul on multiplie le nombre par 100 ; le pro-

duit B.584.900 sera la valeur approximative par défaut du carré de
2.933.

Par ce systéme, on peut calculer tous les nombres compris entre
1000 et 10.000.

Lorsqu‘il s'agit de nombres supérieurs & 10.000, il faut effectuer
la multiplication du nombre par lui-mé&me, puisque, en adoptant une
méthode analogue & la2 précédente, on commettrait une erreur qui
pourrait étre trop grande pour les applications pratiques,



MATHEMATIQUES 4 33

b) Trouver le carré du nombre 3,411,
Dans ce cas on néglige simplement la derniére décimale, & savoir 1 ;

le nombre résultant 3,41 constitue une valeur approximative par défaut du
nombre donné.

Le calcul du carré de 3,41 nous reporte au cas des nombres décimaux
formés de trois chiffres, qui a déja été étudié précédemment.

Le carré de 3,41 est égal @ 11,6281. Cette méme valeur peut donc
représenter la valeur approximative par défaut du carré du nombre 3,411,

2) RACINE CARREE (\/N)

a) Trouver la racine carrée du nombre 5.283,
On arrondit le nombre 3 sa valeur par excés 5,300,

En agissant ainsi, on commettra une erreur dans la détermination de
la racine, erreur que I'on peut toutefois considérer comme négligeable pour
les applications pratiques.

En omettant les deux zéros de la valeur arrandie 5.300, on cherche
la racine de 53 qui dans les tableaux s'avére étre 7,2801.

Pour terminer le calcul, on déplace la virgule d‘un chiffre vers la
droite et obtient ainsi le nombre 72,801. Cette valeur constitue la racine
approximative par excés du nombre donné 5,283,

Par cette méthode, on peut calculer les racines carrées des nombres
compris entre 1.000 et 10,000,
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Lorsqu’il s’agit de nombres supérieurs & 10.000, il convient d“effec-
tuer le calcul arithmétique précis de la racine, parce que I'erreur introduite
en arrondissant les chiffres pourrait étre trop grande,

b) Trouver la racine du nombre 7,515,
Dans ce cas, on peut négliger la derniére décimale, & savoir 5.

En agissant ainsi, on obtient le nombre 7,51 qui représente la valeur
approximative par défaut de 7,515.

La racine de 7,51, calculée par la méthode des nombres décimaux
totalisant trois chiffres, s'avére étre 2,74044. Cette valeur peut représenter
la racine approximative par défaut du nombre donné.

Nous n‘etudierons pas d'autres cas et nous n‘étendrons pas les
calculs effectués précédemment & d'autres opérations sur les tableaux, car
les exemples donnés sont largement suffisants pour permettre une utilisation
judicieuse des dits tableaux.

Au cours de la prochaine lecon de mathématiques, nous compléterons
I'étude des représentations graphiques, en examinant de nouveaux graphiques
particuligrement utiles en électronique.

—
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1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

EXERCICE DE REVISION SUR MATHEMATIQUES 4

Qu‘est-ce que la puissance d'un nombre, considérée sous sa forme
la plus simple ?

Qu‘est-ce que I'élévation & une puissance, considérée sous sa forme
élémentaire ?

Quels sont les termes de I'élévation & une puissance ? La base
représente-t-elle les facteurs de la multiplication 7 Lexposant
représente-t-il le nombre de ces mémes facteurs ?

Comment écrit-on 100.000.000 sous la forme dune puissance de
107

Effectuer les multiplications suivantes :
103X106X10 ; 22X25X23 ; 5X55X5X54;31X316X312X313.
Effectuer les divisions suivantes :

103 108 53 129 0,37 43 0,15 9 455

10 102 53 129 ns? 44 ul? 93 452

Effectuer les multiplications suivantes ;
32X2? ;90°X0,1% ;0,052 X 1002 ; 5023 X 0,523 X 0,523 .

418 X 0,028 X 48,
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8)

9)

10)

Effectuer les divisions suivantes ;

MATHEMATIQUES 4

305 10,18 2571 422 164 0,73 109-3 12-2

w L w L L L}

65 0,18 51 g2 24 73

Qu‘est-ce que la racine d'un nombre ?

Qu‘est-ce que le logarithme d'un nombre ?

2:3 3-2
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REPONSES A L’EXERCICE DE REVISION DE MATHEMATIQUES 3

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

Oui. Deux échelles inclinées de fagon égale ont la méme pente ?

Non. Quand I“inclinaison est maximale, la pente qui lui correspond
est égale a zéro.

Si Fon connéit I'angle de pente, on peut calculer I'angle d’inclinai-
son & 'aide de la formule : o= 90% - @

Qui. Si I'on représente I'intensité sur 'axe des ordonnées et la
tension sur [‘axe des abscisses, I'inclinaison du graphique de la loi
d‘Ohm représente la résistance.

Oui. Dans les conditions précédentes, la pente du graphique repré-
sente la conductance.

Le graphique correspondant aux conditions de tension constante
est vertical, Le graphique correspondant aux conditions d'inten-
sité constante est horizontal.

Simplifications

30 3 05 _5 92 23 81 21 23 23

——_'m_—;_—_ T —— e m;_.—._I|
¥

40 4 06 6 120 30 75 25 07 7

28 _ 14 3303 367 625 25 121 1

r

3 17 099 110 75 3 1331 11
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210 _ 1~ 8 =50_T?=11_?,?=11

2310 N 0,16 49 7 49 7
§) Additions

&1 o s NE T 2N 31

16 3 16 X 3 43'3 4 3IX 4 12

X1 _tway s 3 3 WMl A3

43 2 43X2 86 N 5 11X & 55

1,1 _89+8 _ 17

8 9 8 X9 72

ST . e L
9 4 3 4 I X 4

4+22 M €L S F 1o

5 3 5 X 3 15

218 _ 218 _ 109
12 120 60
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Soustractions

3 2 _33-10 23 9 1 _27-168 _ 11

-— = — e (— ——

5 11 5X11 5 16 3 16X 3 48

1 1 _2-43_-41_ 4 1 1 _8-8 1.
43 2 43X 2 8B 86 8 9 8X3 72
2 3 _10-33 _-23_ 23
M1 5 1MXG5 55 55
05 _ 7 _ 2 - 21 _ =19 _ 13

3 4 3 X 4 12 12

10 19 10 X 19 130

9) Multiplications

1M 6 11 3 11 3 33 1
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10)

MATHEMATIQUES 4

2 29 X 5 _ 185

B 27 27 27

_ERTXE 1

10X 3X5 50

49 . 2 2 _49 X 2 X 2 _ 196 _ 49

72 9 5 712X 9X5 3240 810

21 0,11 X 21 _ 21

011 _21
17 o011 17 X011 17

7 X 0,1 x:z - 7X01 X 12 =0,lx12=ﬂ,lh‘.3
2 4 1 2X4X 7 2X4 2
- S

. 20
Divisions

9 4 _9X6 _54_21 3

5.5 WO

16 X3 16

11T 6 11X 4 44 22 16

.1 e
2 8
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. R T [ (N TS (N
21 21X5 2IX5 27 21 25
_.5x21 _ 21,

5X5 5
Dm0 B § 201 G 20KE, 1M,
3 5 3X1 3 0003 5 3 5 3x1 3

9 3 _9X2 _3X3X2_3

22 2 22X3 2X11X3 11 13 2

48 48 _ 48 X 18 _ 18
49 18 49 X 48 49

©)
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MATHEMATIQUES 4

smhgduﬂmﬂtmﬂmﬂnmnImw-x1nm s
'5'-“;* = N2 N 1.000 ,ﬁ,‘“"
N N 4 (N=dismatre) —
[N =diamétre) N

1 1 0, 7854 3,14 1000, 000 1,0000
F 4 31,1418 6,383 200,000 1,4142
3 8 7,0888 9,425 333,333 31,7321
4 18 12, 8864 12,868 250,000 2,0000
s 28 19,8380 18,708 200,000 2,2381
" 2% 28,3743 18, 850 166,607 2, 4408
7 4 38, 4845 21,991 142,837 2,848
) 4 50,2688 25,133 133,000 2,8284
9 [} 63,6173 28,274 111,111 3,0000
10 100 78,3388 31,418 lm.ﬂ.'ﬁ 3,183
11 121 88,0333 34,508 80, 9091 13,3188
12 144 113,087 m.am 83,3333 33,4841
13 189 132,733 40,841 78,9931 3,8088
14 196 183,838 43,002 71, 4388 3,14017
18 238 178,718 47,104 66,6007 3,870
1é 1] 201,082 50,285 &3, 5000 4, 0000
17 e 22¢, 980 53,407 38,8335 41331
in 334 254, 489 56, 548 55,5508 d;d438
19 281 283,829 56,880 52,6318 4,3088
20 400 314,159 43,832 50,0000 4, 4731
n 441 J48, 381 65,972 47,8180 4,088
22 4184 380,133 69,115 43,4545 i,m
23 ¥ 1) 415,476 72,387 43,4782 i."“
24 aTd 482,389 75,39 41,6667 4,6890
as 628 490,874 T8, 40 40,0000 &,0000
26 678 330, 829 81,081 34,4618 £,0080
27 129 473,555 84,833 37,0370 s,1002
an T84 813,752 87,3 38,7143 B;3918
29 841 860, 520 1,108 34,4838 8,3008
30 900 708,858 048 33,3333 5,477
3 961 764, 768 7,380 33,2581 8,0878
32 1034 BO4, 248 100, 531 31,2900 8,8588
33 1089 ¥on, 350 103,673 30, 2030 5, 7448
34 1188 %07, 830 108, 814 29,4118 5,8310
35 1238 983,113 109, Po8 28,5714 s,9181
hT] 1204 1017, 84 113,007 27,7778 6,0000
% 1369 078,31 118,239 27,0270 6,0838
38 1444 1194, 11 119,381 26,3158 o, 1644
3] 1631 1194, 58 133,833 45,6410 &,3450
* 1800 1258, 84 125,88 24,0000 6,3248
41 lasl 1320,25% 128,81 24,2903 8,401
42 1784 1382, 44 131,08 23,8088 8,4807
43 1810 1452 ,20 135,09 23,3808 68,3874
4 1938 1520, 53 138,23 22,7373 8,003
45 2023 1890, 43 141,37 22,3333 8,700
48 2118 181,80 144, 51 21,7391 6,783
47 2309 1734, 4 147,65 21,2768 6, 8557
a8 2304 1809, 56 180,80 20,8333 €, 5282
40 2401 1885, 74 183, 4 20, 4083 7,0000
80 2500 1983, 50 187,08 20,0000 7,0m11

E'.‘I- R R

SSERE BUUYE PREEE ¥IENR DIUEE BES

gseas




MATHEMATIQUES 4
Surface du cercle
Carré B
N n? a N
-
81 2801 04, &2
2 2704 2123, 72
53 2000 2004, 18
4 11 2090,33
55 3085 378,83
= % 240,01
57 i 2861, 0
8 3384 264908
= a4n g7aa, on
&0 3800 gmeT, 43
o1 ami TRy
a2 44 woie,07
63 Ives 5117,38
o P i,
Bs 4398 aim 3l
66 43e8 S481,10
BT ddag Asln,an
L dgid 881,08
1] dTel aTan, B8
TO L] =t AR4E 4B
n Bod1 mese, 19
T2 ™ i1, o
73 833 4188, 39
T 5478 A0 B4
735 seas it -
e s17e 4039, 46
7 seas 4804, 62
78 8084 47178,34
] o341 4901, 87
%0 0400 8024, 88
0 ssel 5183,00
a2 8724 8281,02
83 T 5410,61
™ 7088 841,77
™ 1238 8874, %0
™ 7308 8804, 80
e 7880 8044, 80
8 TT44 eon3, 13
" 7831 231,14
© 2100 6381,73
” T as03, 88
" 5484 8847,81
" 8649 sTeR, 91
- sas 6939, 78
™~ soas 7088, 22
- 9215 7238,13
" 05 7389,81
L] wel4 TE42, 96
e 801 TE9T,68
wo | 10000 7853, 96

Circonférence Ilm X 1.000

TN
{N= diamétre)

180,33
163, %
108, 80
169,08
173,

178,03
179,07
183, 31
188,38
188,80

191,84
194,78
197,93
201,08
204,20

207,33
210,49
213,83
Ne, 77
2is, 9

233,08
23,19
299, 4
d3a, 48
238,02

a6
41,80
848,04
248,19
261,33

284,47
287,61
260,75
263,80
267,04

270,18
273,52
a8, 40
e ,80
283, T4

201 84
289,00
202,17
295,31
298,45

301,358
304,73
307,88
311,08
314,18

18,8078
18,2308
18,8870
18,5185
18,1818

17,8871
17,8439
17,2414
18,9482
18,8887

16,3054
14,1380
18,8730
15,8380
18,3848

18,1818
14,0084
14,7008
14, 4man
14,2887

14,0848
13,8888
13,0908
13,8138
13,3323

13,1579
12,9870
13,8208
13,8883
13, 5000

13, 3487
13,1981
12,0482
11,8048
11, 7847

11,827
11,4842
11,3838
11,2380
11,1111

10, 9880
10, 8484
10,7537
10,8383
10, 5283

10,4167
10,3003
10,2041
10, 1010
10,0000

b 4 3

B892 22ERE B229F 2888 mI i3 FR3d 222t soper gzeag
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44 MATHEMATIQUES 4

Surface du cercld Circonférence |Inverse X 1.000 | o rie

Carré x n? TN 1.000 w

n? =g gyre) | (N=diamirre) |~ -

10201 BO11, 85 317,30 9, 9009 10,0499 w01
10404 B171,38 30, 44 9, 80382 10,0095 wa
10809 8332,29 ;3,58 9, TosTe 0, 148w 103
10816 844,87 ;8,73 5,81838 10, 1980 104
11028 8639,01 29,87 9,88301 10,3470 108
1123 8824,73 333,01 9, 43308 10,3088 108
11449 o9, 02 336,15 9, 34879 10, 3441 107
11884 180, 88 139,20 @,an980 10,3943 o4
11881 9331, 32 343,43 9, 17431 10, 4403 w00
12100 9503, 32 345, 08 9,09091 10,4881 110
12321 9676, 89 348,73 5, 00801 10, 3357 11
12544 sas2,03 381,80 8, 02857 10, 3830 112
12765 woes, 7 388, 00 8, 84058 10, 8301 113
12996 10307, 0 388, 14 8,77188 10,8771 14
13228 1w3ss, 8 381,38 8,00888 10,7238 s
13438 10888, 3 384,42 »,82089 10, 7708 118
13688 10781, 3 387,57 ®, 84701 10, 8187 ur
13824 10838, 8 370,71 B, 47458 10, seas 118
14181 11133,0 373,88 »,40338 10, 5087 118
14400 11309, 7 376,99 5,33333 0,008 | 130
14641 11498,0 380, 13 8,30448 11,0000 21
14884 T 383,37 5,19872 11,0404 122
15128 11882, 3 388,42 », 13008 11,0808 123
18378 12078, 3 389, 5 »,08483 11,1388 124
15825 1371, . s, B, O0000 11,1803 18
15876 13409,0 395,84 7,53881 11,3800 126
16129 13887, 7 398,98 1,87408 11,2004 127
16384 12868,0 02,13 7,81800 11,3187 128
18641 130689, 8 403,37 7,70104 11,3078 =9
18900 13273,2 408, 41 7,00831 11,4008 130
17181 13478,2 411,58 7,83300 11,4488 131
17434 13684, 8 414,60 7,87878 11,4800 132
17688 13802, 0 417,83 7,81880 11,8300 133
17986 14102,8 420,07 7,46300 11,0708 134
18238 14313, 9 434,12 7,40741 11,0100 135
15496 14526,7 437,36 T.382 11,8019 13
18769 14741,1 430,40 17,2997 11,7047 137
19044 14987,1 433,54 7,24638 11,7473 138
18321 15174, 7 436,68 7,19864 11,7898 139
19800 15983, 8 439,83 7,14432 11,8323 140
19881 15614, 5 442,90 7,08830 11,8743 141
20184 15838, 8 446, 11 7,04235 11,9184 142
20448 16060, 6 449,28 8, 99301 11,9583 143
20736 16286,0 453,39 8, 94444 13,0000 144
21028 16513,0 458,83 6, 89655 13,0416 145
21318 16741, 5 438,67 €, 84832 13,0830 Lee
21609 18971,7 461,81 ¢, 00372 13, 1244 147
21804 17203, 4 484,96 8, 754%¢ 12,1855 148
22201 17436, 6 488,10 8, 71141 13,3088 140
22300 17671,8 am, a4 g, 00887 19,9474 180




MATHEMATIQUES 4

Surface du cercld ¢ contérence

E-rh- Carré o wivee X 1000 Racine garrée k:l'ltﬂ
NN AN | edenee| s
(N= diamétre) p N
is1 M1 178070 474,38 W, GENE3 18,3088 151
152 BI04 18148,8 47T, 82 8,a7800 13, 3a08 152
153 100 18388, 4 480, 68 #,53385 13,3693 153
154 137T1e 1semn, 8 483,81 #,49351 13,4087 154
188 34080 1899, 2 4se, pa 6,45161 12,4489 153
188 24304 19113, 4 490,00 8, 41090 13, 4800 188
187 FITT ] 18089,3 493,03 #,308942 13, 5300 157
188 24804 1se0e, 7 498,37 8,mp11 1d, 0888 158
158 25281 19888,7 4pm, 0l 6, 28931 13,0005 159
180 25600 0108, 3 503,80 6, 2 HO0D 12,6491 180
181 I8zl 20308, 3 505, B0 6,81118 12, 65888 161
182 6244 M0eid,0 508, 4 8, 1T84 12,7879 162
183 6569 0887,3 512,08 6, Lawt 18,7671 182
184 6896 21494,1 aia, 22 &,0075% 1, 8082 184
185 TS Jlama, e 318, % &, 06081 18,8488 188
Lea arsoe 2184d 4 #al,50 §,0@410 13,8841 164
187 iTeae A1004,0 Ba4, 65 &, hBaoa 12,9338 187
188 3634 a187,1 8a7, 79 5, P0d34 12,9615 188
189 P L a2431,8 835,93 B, #1718 13,0000 188
im 28900 23698,0 834,07 [T ET 13,0384 170
171 28341 23048,8 837,21 B, BATRD 13,0787 mn
172 20384 23235,2 B840, 358 (W IET ] 13,1149 172
17 zoogp 23500 ,2 §43,50 5, Te0an 13, 1849 173
i 30278 3,7 B, 84 8, T4T1D 13,1908 174
e 30623 214082 ,8 o4m,TH 8, TL4ED 13,2288 178
178 30978 24338,3 BEE, B2 5, 801m 13,3868 178
177 nms 24808, 7 a8a D8 5, 84973 13,3041 1717
178 21584 PTTE R 848,00 5, 81798 13,3417 178
179 22041 28184, 9 883,30 5, BAAAR 13,371 179
180 32400 254448, 9 288,49 B, BAAAS 13,4164 180
181 32781 I8TI0, 4 588,83 8, MRass 13,4338 181
182 33124 38015, B 571,77 B, dMBL 13,4907 182
183 33488 38308, 3 374,01 5, 40448 13,5277 183
184 3RS 2EA80, 4 578,08 B, 43478 13, 5647 184
188 34225 28880, 3 581,18 5, 40541 13,8018 180
188 34506 aTITL, B 554,34 8,784 13,8282 188
187 RET T AT484,0 587,48 5, 34700 13,8748 187
188 33344 aTrse,l 590,82 8, 31010 13,7113 ime
189 sTIL 28055,3 593,78 8,20101 13,1477 [ 1
190 IsL00 I8353,9 586, B0 5, 36318 13, T840 190
i I84B1 20653,1 #0004 5,23580 13,8303 i
182 ECLETY 28053 ,9 503,18 5,20833 13, 8564 192
193 IT248 28255, 806,33 5, 18135 13, 8924 183
194 37838 29559,2 808,47 5, L5484 13,8284 184
198 38028 29664, 8 812,61 s, laez1 13, o4z 184
198 38418 30171,8 615,75 5, L0204 14, 0000 1%
17 3RE0D 0480, 8 818,88 5,07T814 14,0357 197
138 38204 0Tes, 7 622,04 5,08081 14,0712 198
198 38801 31102 ,8 825,18 8,08513 14,1087 189
200 40000 n4as,9 028,32 8, 00000 14,1421 200

45



46

MATHEMATIQUES 4
Surface du cercle| oy contérence | Inverse X 1.000
Carré .2
I N {N=diamétre) (N= diamétre) N
201 40401 31730, 0 831,48 4,07812 801
208 SOBOY 04T, 4 #34,80 4, 08080 14,3127 "02
203 41209 263,5 837,74 4,03611 14,2478 203
204 41818 X685, 1 540,58 4,001p8 14,2029 204
208 42008 IO , 4 544,03 4, 87808 14,3178 208
208 42438 33520,2 847,17 4, BELYT 14,3827 208
207 42849 33053, 8 850,31 4, B3062 14,3874 207
208 43264 33079, 8 B53,45 4,80780 14,4223 208
200 43881 34307,0 658,50 4, TB489 14,4888 208
210 44100 348348,1 658,73 4,TELIOD 14,4914 210
z11 aanal 34988 ,7 B8, 88 4, TINN4 14,4358 11
213 49844 Jaaee, 9 480,03 4, 71608 14,5603 212
213 45369 35632,7 889, 18 4,60484 14,6845 213
214 45706 350848,1 878,30 4,67290 14,0387 214
216 46225 36305,0 670,44 4,66116 14,0638 218
116 16H08 36643,5 BT8, 88 4,62003 14,0808 216
217 ] 41088 J69E3,8 681,73 4,00829 14,7208 217
ais 4Tald 37a33,3 684,87 4,58T18 14, To48 218
219 ATeB1 ITHE6, 5 688,01 4, 56621 14,7906 @iw
a0 48400 38013,3 691,16 4, 54540 14,8334 230
z21 488451 38359,8 Bed, a0 4, a2489 i4,86¢1 g21
gz 48264 3a4707,8 897,43 4, 30450 14,6807 223
223 40720 39047,1 700, 58 4, 48430 14,035 233
224 50178 39408, 1 103,72 4,40429 14, p68d 234
225 S0 5 J9Te0, 8 108,86 4, 44444 14,0000 2as
236 1076 40116,0 Ti0,00 4,42470 19,0333 a6
27 S15de 404TO, 8 T3, 14 4, 40059 18,0665 aav
228 51984 4onan, 1 716,28 4,38606 16,0897 228
220 alddl 41187,1 719,42 4, 36601 18,1327 22¢
230 &2 800 41041,8 722,57 4,34783 13,1558 230
231 5331 41904, 8 25,71 4, X800 18,1987 F 511
232 Rama 4 43373,3 Ti6, B85 4, 31004 15,2315 23
233 34248 43038,5 731,99 4,29088 15,2843 233
234 4788 43000, 3 735,13 4,27380 15,2071 234
235 85225 43373,8 738,27 4,25833 15,2297 238
235 556 56 43743,5 741,43 4,328 18,3623 236
zar 84149 44115,0 744,58 4,211 15,3848 an
238 sas44 444m8 1 747,70 4,20188 15,4372 238
239 7121 44882 7 T80, 84 4,140 15,4598 23@
240 57600 45238, 9 743,88 4, 18887 15,4919 240
241 0081 45616,7 TST,13 4,14938 15,9242 241
243 58564 42996,1 760,27 4,13383 15,5583 242
242 049 46377,0 TE3,41 4,11m3 15, BEES 243
244 39336 46755,5 766, 56 4, 00636 18,8208 HIT
245 60025 47143,5 69,69 4,08162 18,8888 248
244 60516 47329,2 712,83 4,06504 15,8044 346
247 61009 47006, 4 715,97 4 ,0eass 18,7182 24T
248 81504 48308, 1 719,11 4,03330 18,7480 248
FTT S 62001 4ABEED, 5 TEZ 26 4,01800 13,777 249
230 62300 4087, 4 785,40 4 00000 15,6114 150
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47

Surface du cercle| oo nfdronce | Inverse X 1,000 Raci te
T acing garr
3 N2 ™ 1.000 N
[H- {Lml-l ‘N— EIIITIhIl] N __%

AR4B0, 9 TEE, B4 3, 90404 15,8430 a5l

ARATE, B 791,88 3,94815 18,8748 262

502732,6 T4, 82 3,96357 18, 8080 an3

S0870,7 T, 96 3,83701 18,9374 1]

51070.8 801,11 3,92157 16,9887 255

A1471,9 804,25 a,90846 16,0000 266

B1BT4.8 T, 30 2,80106 16,0318 25T

SERTH. B a0, 63 1, 87807 16,0884 288

a#a8s,a 810,487 3, 100 18,0835 2ha

83088, 9 814,81 3,84d18 18,1946 RO

E3508,1 BLA, % 3,83142 18, 1008 261

(ET TN 823, 10 32,8187 16, 1664 262

4338, 2 B34, 34 3, 80328 18,2173 263

B4T38,1 LT T 3,78TER 15,2481 264

BB154.6 833, e 3,7T71388 16,2788 265

BASTL.6 B35, 88 3, Tae40 18, 3005 266

B88a0, 32 438 81 13,7482 15,3401 287

B8410,4 841,98 3,731 15,3707 268

88035, 2 845,09 3, TITAT 18,4013 269

ATRAB, B 848 32 8,70310 18,4317 270

ATaE0, 4 aa1 37 3,80004 18,4821 271

salog, 9 884,81 3,87847 18,4924 272

aEna4, 9 BaT,d0 3, 88300 15,5227 273

av4 75078 osbd, B LN ] 3, 84044 16,8529 274
ams 70635 sRaRe, 7 BES, B4 3,83838 16, 5531 TS
ave Te17e sBEan, & B6T,08 3,82319 16,6132 278
) 76728 a0aed,n a0, =8 3.,81011 16,6433 2T
aTme Tid84 Goase, T sta,am 3,00712 16,6733 278
ame 77841 6113a,2 sta, b0 3,08423 16, 7033 278
280 TE400 61578,2 uT9,83 3,57143 16,7332 280
i TeRs1 62010,4 Baa, e 3,358872 18,7831 281
EL ) TESI 83448,0 883,93 3,54610 16, THZH a2
283 8008w 42901,8 889,07 3,53357 16, 8226 03
284 BO&SE G337, 1 883,21 3,52113 16,8823 iB4
288 81228 637%,0 885,35 3,50877 16,8819 785
F1T 81788 84242, 4 898,50 3,49650 16,9115 288
287 82388 aa0m, 8 901,84 3,48432 16,9411 287
ass B2Pad asle4,1 004, TR a.4v2iz 16,9706 ass
FL1 ] 83521 a48897,2 907,92 2,46021 17,0000 FLT
290 84100 8082, 0 #11,08 A, 44828 17,0884 o
am B4851 sa508,3 914,20 3,436843 17,0587 291
ama BoEed aapes 3 917,35 3,42468 17,0880 1]
a9l (1T aT4mh, 8 820,48 3, 41207 17,1173 2683
1T [TT%1] aTese, T §33,83 3,40138 17, Ldg4 a9
e aT0an LR 928,77 3,38983 17,175 88
awa Mais [ _FFN] e, 81 2,3TR38 LT, 9047 Fl ]
anT BaaCE ERTe, 2 933,08 3,387T00 1T, a3 am
ase BEBC 89748, 0 938,180 3,35570 17,3027 a98
200 29401 TOR18, 4 939,34 3, 34448 17,3918 i
300 | #0000 0080, 8 942,48 3,33333 17,3208 300




48

MATHEMATIQUES 4

SUrTace U CErCle| irconférence

Inverse X 1,000

Nortre| Carré R 2 Racine carrée | Nomibre
(N=diamétre) | (N=dlamétre) N _
'——===.=q
201 20801 T1157,8 D, 6l 2, mBRE 17,8484 201
aom 91204 T1631,8 248, Ta 3,31180 17,3781 08
203 91809 TR0, 8 #51, 90 3,30033 17,4089 BOH
04 #2418 TAEE3, 4 955,04 3,30047 17,4200 L]
3056 0Es T08L,7T #68,19 2,760 17,4848 [ 2]
308 #3838 T3541,5 #1,33 3,30797 iT 4mmp a0a
307 LR T4023,0 o4, AT 3,80733 17,5834 207
os 48B4 TADOS, 0 T8 3,i4870 17,5488 208
09 95481 T4990,6 870,78 23,4330 17,5784 08
310 96100 T0476,8 o73,89 3,aEp81 17,6088 aio
311 T THEE4, 3 77,04 3,31043 17,6088 ai
a1z #7244 T6453,8 #80, i 3,2081a 17,6628 il
13 Ten9 TO944,7 983, 58 3, 19480 17,6018 313
a4 #8596 77487,1 986 , 4 3,10471 17, TEO0 4
313 #9225 Ti9al,1 #8990 3,11460 17,7488 s
aie 93456 T84RE, T #d, T4 3, 18406 17,7784 ais
17 100483 TesRa, s 94,68 3, 15467 17,8048 ny
aie 101184 TH4E, 8 #99,00 3,14440 17,8338 s
ais 101781 THRER, 1002 ,3 3,18480 17,8408 e
30 102400 80434, 8 1008, 3 3, 18900 17,0888 300
az 103041 80838,2 1008, 8 3,11880 17,9188 ;m
a2 103584 B1433,2 1011,6 3, 10889 17,8444 me
323 104329 s1939,8 1014,7 a,00808 17,9733 a3
324 104876 B3448,0 1017,8 308443 18,0000 a4
azs 108824 #2087,7 1021,0 3,0Mm 18,0978 11
ze i0aaTe B3408.0 1084,0 3,08748 18,0888 e
W 100009 83081, 8 1087, 8 3,08810 18,0831 my
e 107584 84408, 3 1080, 4 3,04878 18,1108 ns
a9 108341 88012,3 1033,8 3,03981 18,1384 me
30 1o8p00 BEEID, P 1038,7 3,03030 18, 1880 330
m 109561 BA049,0 1028,9 302113 1m, 1834 an
am 110mE4 Bapan, 7 1043 ,0 3,01208 18, 8500 am
L EE ] 110889 sfoma 0 1048 ,2 3,00300 18,5403 333
334 111888 stels, 1048, 3 2,98401 18,3787 s
33s 1lazas BE141,3 1052 & 2,98807 18,3030 38
338 113898 BBEEES, ] 1055,8 2,97619 18,3303 a3
337 113389 89198, 9 1058,7 2,96738 18,3878 ar
338 114344 89727,0 1081, 9 2,95858 18, aws
339 114881 soapa,? 1085,0 2,94988 18,4130 239
340 115800 s0782,0 1088, 1 2,94118 18, 4381 340
341 118381 91338, % 1071,3 2,03288 18,4663 M1
342 110804 883,23 1074, 4 2,92388 18,4038 342
43 117849 83401,3 1077,6 2,91848 18,8303 343
344 118338 W90, 9 1080, 7 3, 90608 18,8470 344
345 119095 93483,0 1083,8 2,89838 18,5742 345
146 119718 94084, 7 1087,0 2,89017 18,8011 48
47 130409 B4569,0 1080, 1 3,88184 18,8278 T
48 131104 80114, 9 1083,3 2,87258 18,8548 R21]
I49 121801 g36882,3 1088, 4 2,88533 18,8818 A48
350 133500 #6211,3 1098, 8 3,85714 18,7083 an




MATHEMATIQUES 4 49
ol i Circonfirence |iverss X 1.000 | peging J—
. N 1 N 1.000 " g e N
LN | Nediemiye | TR N
as 123301 ETE1,8 1108, 7 2, 84800 18,7380 asi
383 123804 #TII4,0 1100,8 2, 84091 18,7817 353
a3 La4609 *TRET, T 1108,0 2,83284 18,7882 53
334 135318 #8423,0 118,10 2, 82486 18,8149 an4
83 126025 L M 1115,3 2,81690 18,8414 ass
356 138736 w838, 2 1118, 4 2, bR 18, 8880 ase
357 1ET 440 10008E 1121,5 2,80112 18, Bo44 357
ass 128184 LOOA8S 1124,7 2, 7330 18, 0209 358
ase 1288481 101333 11278 2, TARAR 18,0473 189
380 129000 i017Tes 11310 2,7TTTH 18,0737 360
81 130331 102354 1134,1 2, TTODR 18, D000 281
362 131044 [t 11373 2, TE243 19,0283 382
263 131780 W41 1140, 4 2, TSAE3 19,0838 3863
64 132484 Lo4062 1143.5 2, T4T2S 19,0788 364
85 133932 104838 1148,7 2, 7T39T3 18, 1050 65
a8 133g88 LOS209 11488 3, T304 19,1311 66
a7 134880 LOSTE4 11830 2,Ta480 ie, 1572 387
388 138434 LM 3ET 1186,1 2, T1TIR 1#, 1833 368
da0 138181 108841 1158.3 2, 71003 19, 3094 kL)
g, 138800 wreal 1182 .4 2,702T0 19,3354 o
m 137841 108103 1185,5 1,.6904% 19,2614 m
m 138384 10BEET 1168, 7 2,88817 18,2873 72
m 138138 108272 11718 2,68809T 19,318 am
e 138878 109888 1175,0 2,87380 i9, 3391 74
s 140838 130447 1178,1 2,66087 19, deid s
e 141378 111008 1181,3 2, 83007 19, 3907 e
am 143139 111838 1184, 4 2,60332 1P, 4165 mt
s 142884 113331 1187,5 2,842300 1P, 4423 s
e 143841 113813 1180, 7 2,63882 18,4879 me
380 144400 113411 1183,8 2,63158 19,4098 380
81 148181 114009 1196 ,9 2,82487 18,5188 341
383 143934 114608 1200, 1 2,817T80 19, 5448 382
383 148683 115209 1203,2 2,81087 19, 5704 M3
34 147486 115813 1206 , 4 2,60417 18, 5558 84
a8 148333 118416 09,5 2,50740 19,6214 383
I8E 148996 117031 1212,7 2,5s087 13,5459 ELTY
387 148760 117828 1215,8 3,58308 19,6723 s7
388 150544 118237 12189 2,577 19,8977 ass
389 151321 118847 1333,1 2,47048 18,7231 las
200 153100 119450 228,23 3,5410 18, 7484 180
Ml 153881 120072 1228, 4 31,5874 18, 7737 L
¥z 183084 130887 1231,8 2,58100 18, To80 e
b1 154440 121304 1234,8 3, 54453 18,5342 a3
a4 155338 121922 1237,8 2, 53807 19, 5404 384
395 156085 122342 1240,9 2,53188 19, 8748 f1 1
196 158816 1331823 if44,1 2, ,5588 19,8087 F 10
an 187808 133788 1347,2 1,51889 18, 2048 w7
e 158404 134410 1280, 4 1,81288 18, 8490 198
3 158201 135038 1253.8 1,80837 18,9730 e
00 180000 125884 1r56.8 1, 50000 20,0000 400
P e —— =
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MATHEMATIQUES 4

| Surface du corcle Cigcontérence [Inverse X 1.000
— =N N 1,000
N N (N=dismétre)
_

401 160801 20 01
402 161604 1262,9 20 403
403 182400 137888 1288,1 2,48138 20,0748 ana
404 183218 128100 1348,2 2,475238 20,0098 404
408 184025 128838 1372,3 2,46014 20, 1248 408
408 164836 130403 1275, 8 2, 48308 20,140 A08
407 165649 130100 1278,8 2,45T00 20,174 407
408 166464 130741 1281,8 2,45008 20, 10 408
409 167261 131382 1384,0 2,44499 20,3237 405
410 188100 132025 1388, 1 2, 436802 20, 3465 410
411 168821 139670 1381,3 2,43309 20, 7731 411
412 166744 133317 1284, 2,42718 20,2978 412
413 170558 133965 1207.5 2.42131 30,3204 413
414 171386 134614 13008 2,.41548 30, 34TD 414
415 1TIEZS 1342635 1303,8 2, 40884 20,3715 415
418 1730488 135918 1306, 9 2,40385 20,3961 418
a17 17I889 138572 1310,0 2, 39808 20, 4206 417
418 174724 13TZ28 1313.2 2.3834 20, 4450 418
418 1TESE1 1ITASS 1316.3 2,38663 20, 4605 419
420 1Taa00 LIfsdd 1319, 5 2,38085 20,4039 420
421 177341 L3205 133,68 2,37520 20,5183 a1
432 LT7ROa4 LImmaT 1335,8 2,36087 20, 5426 422
423 ITREZ@ 140831 1320,9 2, 36407 20,8570 423
424 ITHTTE idline 1332,0 2,35848 20, 5913 424
425 180625 141863 1335,2 2,35254 20,8155 425
424 181476 142531 1338, 3 2.7 20,8308 26
427 182328 141201 1341,.58 2,19 20,8840 427
428 183064 142872 1344,6 2,33845 20,6882 o
429 184041 144545 1347,7 2.33100 20,7123 ae
430 184800 145220 1350, 9 2,32558 20,7354 430
431 185761 1458068 1354,0 2,32018 20, TeD5 431
q32 L1BBE24 146574 1357,2 2, 31481 20, TR4E 432
433 LET485 147254 1380,3 2, 30847 20, BOAT 433
4M 188388 147834 138348 2,30415 20, 3327 434
438 188238 L4817 1348 8 2,20885 20, RSET 438
438 180058 148301 1348,7 2,20358 20, B8O 43
41 1909488 149987 1373.9 2,28833 20, 9045 a7
438 11844 150874 13%,0 2,28311 20, 5284 438
438 192721 151383 1279,2 2,27T80 20,0503 438
440 183800 152053 1383.3 2.272713 B0, FTED 44D
a4l 14481 150748 1388,4 2, 38757 21, D000 441
442 195304 153439 1388,8 2,28244 21,0038 442
442 1982489 154134 13,7 2,257 21,0478 443
a4 19TLMG 184530 1304,9 2,152315 21,0713 444
L L] 18802 s 135538 1@ .0 2,24T19 21,0950 445
446 1#ER16 156238 1401,2 2,24215 21,1187 446
447 1#aB0s 156830 1404,3 2,213714 21, 1434 447
A48 200704 137633 1407 ,4 2,23214 21, 1860 448
449 201801 158337 1410,8 2,32717 i1, 1896 448
450 Z0TS00 159043 1413, 7 2,223 21,3133 I 430
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E‘ltlll Carré

T
B§28% ¢

204304
08200
208110
2070 B

BOTRM
BORE4 D
boatad
fioasl
#1ie00

Rinoal
ALM444
ildae9
dlpame
dleaas

217188
a1ecan
19024
119861

231841
423784
433730
134874
98858

138578
13720
228484
2A0441
230400

231341
BII34
113389
#3ame
Bamaas

i3a19a
irnias
axl44
amial

241081
443084
443045

47008
248004
2140001
4350000

Surface du cercld Circonférence

1la0480
181171
(LY
148897

lg3a1a
144030
184748
iaf4ER
ise190

1aanid
lataas
lasass
lawnes
ledead

170884
171287
172031
1TaTaT
1T

174334
AT48T4
17a71s
178480
iTrace

177e8a
1TeTOL
1T8del
1m0dE0a
R0 1

1mifil
lemds?
is2Ben
Tnjend
18474d

1ass0n
1882TR
187038
187808
1885874

LE#34G
190117
190890
Lol6es
1@2442

18x331
1 B4000
lpaTa2
1panen
194350

TN

1430,0
1433,1
1428,3
14,4

1428,4
1438, 7
1438, 8
1448,0
1448, 1

1448,3
1481, 4
1484,8
L4877
1460,8

1404,0
1467, 1
1470,3
1473, 4
1476, 5

1478, 7
1482, 8
1488,0
1489, 1
1403,

1498, 4
1498, 8
1501,7
1504, 8
1808 O

1s11,1
1514,2
18174
1830, §
1883,7

1s3e,8
1830,0
1889,1
155 .3
1839,4

1848, 8
1848,7
1548,8
18581,9
1665,1

1854,2
1861 .4
1584, 8
1547,7
1570,8

Inverse X 1.000
1.000

2,21239
2, 20781
2, 20004
2, 19780

2, 18m08
2,18818
2, LE341
3,1Teas
1;,1T9m

7, 18920
2,16450
4,15843
2,18817
2,18004

2, 14008
2,14133
2,12e70
2, 13330
2, 13708

2,12314
2,11864
2,1141¢
2,109710
2,1083¢

2, 10084
2,00844
2,09208
2,08768

21,2003
21,3838
21,3072
21,3307

21,3842
21,371
21, 4008
21,4343
21,4478

21,4708
21,4942
21,5174
21,5407
21,5839

21,8870
21,8102
21,8332
21,6284
21,6788

21,7026
21,7286
21,7486
21,7718
20,7845

21,8174
21,8403
21,8832
21,8861
21,0080

21,9317
21,8548
21,8773
22,0000
22,0227

22,0454
22,0681
22,0007
22,1113
22,1350

22,1885
22,1811
22,2098
22,2281
22,2488

22,2711
22,2935
22 3160
22,3383
22, 3607

rée

Nombre

"
2 4 e N
N N N=d y | IN=diamétre)

48 203401 188781 i4la,9 2,21729 21,3368 481

452
453
454
455

458
487
458
480
4RO

461
152
463
464
465
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MATHEMATIQUES 4

Surface du cercle
Circonférence |Inverse X 1,000
Carré X2 TN 1.000 ""‘“;ﬁ"" A
A = =

N N (N= digmétre) | (N=diamétre) N

oL 251001 197138 1873,8 1,00601 22,3830 01
#on 283004 197923 1877,1 1,99803 22,4054 502
803 253009 108713 1880,2 1,90807 23,4277 s03
BO4 254018 199804 1883,4 1, 98413 23,4480 B0
8Os 255028 200394 1584, 5 1, 84080 29,4720 BOS
808 254034 201080 1580,0 1,9Tem0 29,4044 508
80T 247049 2018848 158,98 1,97830 28,8187 s07
S08 258064 a0aesl 1805, 0 1, 90800 24, 8380 508
09 259081 203488 1598,1 1, 00484 53, 8810 =08
510 260100 04383 1802, 1, 9078 22,5832 sL0
511 281121 208084 1808, 4 1, 90808 29,8088 sl1
513 289144 208887 1806, 5 1,98313 22,8374 812
513 263188 20e892 1811 ,8 1,84838 28,6408 sL3
Bld 284108 207480 18148 1,84803 22,8716 5ld
E1S 204228 208307 1817,0 1,94178 22,6838 515
518 266356 209117 1831,1 1,83788 23,7186 S16
B17 26TIRE 209828 1834,4 1,93434 22,7376 siT
518 268324 f10741 18a7,3 1,83080 22,7086 S18
s19 269381 211858 1820, 8 1,82478 23, 7TEL6 519
820 270400 219373 1833,6 1,82208 21,8038 520
831 IT1441 213188 1630,0 1,91939 22,8284 asl
saz ITIA 214008 1639,9 1,91571 23,8473 522
i3 ITINE 214820 i843,1 1,81808 a4,9882 523
B FT4TH 215651 indn, i 1,90840 43,8910 -0
axn T35 218478 1led®, 2 1,9047¢ 24,9138 528
536 2Te T 217301 iesa, 8 1,90114 24,9347 a2
T 2TTTIO 218124 1688,8 1,89753 25,0888 aar
528 2TETEL 218986 1668,8 1,89994 43,0783 B2@
(5T 270841 219787 1881,0 1,89034 23,0000 529
B30 280000 220618 1688,0 1,80479 83,0817 530
831 L8]] 221452 1668,3 1,884 23,0434 a3
5oz 383034 222287 1671,3 1,87970 23,0851 532
533 284089 223133 1674,5 1,87617 23,0888 =23
534 285158 233861 197,86 1,07244 23,1084 534
sas 28e928 224801 1680,8 1,80918 23,1301 111
L5 1) AT 225842 1863, 9 1,845487 23,1517 538
sar 2a8309 228484 1887,0 1,88220 23,1733 sa7
538 TRM444 237339 1690,2 1,04874 23,1848 s38
30 200521 228178 1683,3 1,85829 23,3184 830
540 291600 229022 1696, 5 1,85188 23,2378 240
B4l se2681 220871 1800,8 1,84843 23,0884 a4
42 200784 230722 1702,7 1,84509 23,3808 Ba2
543 294840 231874 1708, 9 1,84183 a3, 3084 843
sa4 295034 239498 1708,0 1,83894 23,3238 44
S48 28700 8 233283 1712,2 1,83488 23,3450 545
548 298116 234140 1715,3 1,83150 93,3888 46
s47 208000 234998 1718, 5 1,83818 23,3880 S4T
548 300304 238858 1721,6 1,83483 25,4084 548
549 301401 236720 1724,7 1,82149 23,4307 sda
550 302500 237583 1727.9 1,81818 a3, 4821 550




MATHEMATIGUES 4

- T 2 e Im-r:l X 1.000 Raci Mo
NN - (N=diamétre) | —— o
(M= diarmdtre) b i

431 303801 238448 1751,0 1,81488 23,4754 sat
452 I04T04 238314 1734,2 1,81159 23,4B47 552
a2 SOAE0w 240182 177,32 1,80832 23,5160 533
G54 J0E918 241051 L7404 1, 80805 23,5273 51
L1 0BG S 2419 LT42,¢ 1,80180 22,5084 L0
LR 209126 2437085 iT46,7 1, TH0oe B3 aveT oo
a7 310249 2ad660 1748, % 1, T893 Ba, 008 osv
S48 211384 Z44Ben 1763,0 1,74311 @3, 62d0 256
539 312481 2454332 1788,2 1,728%1 @3, 2432 soe
440 313e00 248301 i789,2 i,78871 23,0043 860
581 314722 247181 i7e2,4 1,78232 23,8854 5L
L6 315844 248083 1764,8 1,7703e 23,7068 62
863 I1E6969 DABDAT 1768,7 1,77820 23,7aTe 563
864 J1BOBE 24PAX2 1771, 4 1, 77308 23,7467 S54
88 Jlemas 280718 1775,0 1,7Tese1 23,7887 .L1]
568 320358 281807 1778,1 1,Ten7d 23,7008 Beo
567 321489 283407 1781,3 1, 78387 23,8118 pay
BER 322624 JB33BE LT84 4 1, Te0sa 23,8328 .01}
568 I23TEL 84381 1787 ,8 1,78747 23,8837 BL@
ATO TI4800 IRELTE 1780,7 1, 78430 23,8747 a7T0
5T1 F26041 288072 17e3,8 1,78121 23,8988 L
572 J2T7184 234070 17970 1,74mab 23,9168 T2
573 J2Exae 25TEdD 1800, 1 1, 74820 23,8374 aTa
574 IT94TE I5BTTO 1803,3 1, 74218 23,9883 oTé
578 330635 258ET2 1808 , 4 1,73913 23,9782 aTe
aTe 33177 2605TE 180%,8 1,73811 24,0000 aTe
a7 AdwEe i61483 183, 7 1,T33i0 24,0208 e
478 34084 FLYRLE] isip, 8 1, 73010 24,0418 BT
aTe Jdaddl 26T B8 1818,0 1,7TaTia 24,0824 BTR
AE0 338400 EOAI0E 1832;1 1,73414 24,0832 580
S81 EELE B 63130 1833,3 1,Ta117 24,1039 5L
a2 3J36TI4 266033 1898 ,4 1,71881 24,1347 Bz
o83 aasems Z66B4E 1831, 8 1,71837 £4,1404 baa
S84 241006 26TBEE 1834,7 1,7T1833 24,1661 L2
285 42225 268783 1537,8 1, 70940 24,1808 onb
L84 342304 288703 1841,0 1, 70840 24,8074 (= 1]
sa7 44589 FTO8R4 18441 1,T0348 24,3261 par
S88 45744 TLBAT 1847,23 1, TOC4E 24,2467 can
ELL 46921 2TIATL Lhad, 4 1,08778 24,2603 paa
490 348100 avazer 1653, 5 1,008 34,3809 ]
591 349281 274325 1886, 7 1,89308 a4,31008 EFL
bag 350484 278254 1855,8 1,08919 24,3011 [
493 Jd3ls49 2TBLE4 1BE3, 0 1,88834 24,3516 <4 |
S 153838 ETTLLY Ledg, 1 1, 88330 24,3721 294
588 354028 TROAL LBaD, 2 1,68087 24,3536 )
Jea 3ss2is 2ATB88s 17a 4 1,8TT88 24,4101 58
59T 358408 areeal LTS, 5 1,87504 24,4308 EET
598 357804 2m08E% 1878,7 1,67324 24,4040 598
599 358801 281802 1881,8 1,86945 24,474n 599
600 380000 282743 1885,0 1,86887 24,4040 600

53
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MATHEMATIQUES 4

Surface du cercld circonférence |Inverse X 1.000
Carré .!HZ N 1.000 'm\%-'.
B B ,_u-.ihnml B N
801 1201 283887 1888,1 1,88308 24,5183
a0a IBL404 284631 1881,2 1,68113 24,5357
803 RLET T 285678 1894, 4 1,85837 24,0881
a0d BB LY 186024 1897.8 1,05533 44,5764
el IB402 5 F8T4TH 1900, T 1,65389 24,5867
08 357236 2BA430 18048 1,68017 24,6171
507 368449 LT 1808 9 1,64T48 24,6374
608 369664 £90333 1810, 1 1,644T4 24,6877
a09 2voasl 291280 1013,2 1, 54204 24,6TTE
410 272100 290247 1014,4 1,63834 24,6063
#11 37331 280206 1618, 5 1,83888 24, TLE4
813 74844 24166 18a3,7 1,03398 34, Tabe
813 a7eTae 205124 19a5,8 1,83133 24,Ta88
814 AT 288052 1028,9 1,838868 24,TTHO0
a1s aTmpas 297087 1933,1 1,6838608 24, T892
818 ITP458 298024 1835,32 1,82338 24,8103
817 as0asg 2aEBE2 1838, 4 1,43078 24,8308
s18 a81934 299941 i8dl, 5 i,81018 24,8508
a19 383181 300834 Lo, 8 i,81881 24, BTPT
8320 AB4400 301807 1947 ,B 1,81380 B4, ReR8
a1 85641 306 1880,9 1,81031 24,9100
B3 I8EEE4 303En0 1664,1 1,40772 24,0300
513 3splas FO4B 36 1657,2 1,80814 24, 9600
Bl4 IWEATE 05815 1060, 4 1,80988 24,9800
628 INO6Ia 306708 1663,5 1,80000 25, D000
628 iniaTe 20776 10086 1,80744 25,0200
627 Jsaiae 30876 ido, 8 1,80400 25,0400
618 Iam4 309746 1072,9 1,88038 28,0589
619 395641 310736 10m6,1 1,88883 25,0789
630 396900 311736 19m0,2 1,88730 25,0008
631 asdiel 312718 1082,3 1,88470 28 1187
633 dewdz4 13707 1085, 5 1,48228 28,1396
LEE] 400689 214700 18888 1,57878 25,1585
634 401988 a1ss08 1091 8 1,87729 25,178
6335 403338 LIS 1084 9 1,87480 28, 19482
434 4044 317890 1008,1 1,5T333 25, 3180
437 408Te8 318690 2001,3 1, 54088 28,2389
838 40TO44 aloasa 2004 ,3 1, 58740 28,3587
839 408331 220808 2007,5 1, 384808 28,3784
840 S09800 331809 2010,8 1, 58250 25,3903
84l 410881 333708 20138 1, 88008 26,3180
642 412184 1/ATIY 2018,9 1,858783 28,3317
643 413449 as4723 2000,0 1,55031 28,3874
844 414738 325733 2023,3 1, 88380 25,3112
848 418094 I2ETLS 2024,3 1, 50039 26,3060
[T 417318 27TES 2039, 5 1,54799 25,4168
84T 418800 IIETTS 2032.8 1,584580 25,4382
848 A1 P00 32979z 2035,6 1,54321 25,4558
648 421201 330810 2038, 9 1,54083 25,4788
480 423800 331831 2042,0 1,83844 25,4081

EEE ERR%2 B288

§i8%F I2%it &%




MATHEMATIQUES 4

95

inverse X 1.000 T Asci

T

Carré ‘1 N2 TN 1.000
N (N=dismétre) | (N=diaméure) N
q
831 ANIBOL 232883 2045,2 1,83010 23,5147 a6l
ax3 ANB104 333878 048,13 1,83374 25,5343 (Y%
833 ARB40Y 334001 081,83 1,53138 25, 8530 (T8}
LEY 487718 338607 2004 ,8 1,53808 28, 5784 abd
ass 439038 338988 2087,7 1,83873 28,5020 a0
L 430338 3T 080 9 1,33430 a8,812s 838
88T 431849 339018 2084,0 1,53307 28,8320 a8
658 412964 O 2087 .3 1,851978 28,8815 [T )
858 434281 3Mlpe1 2070, 3 1,81748 28,8710 450
880 433800 saiile 2073,8 1,51818 28,8005 LEL]
sal adadal 343187 2078, 8 1,51388 I8, TORR a1
a2 438244 3dlee 2079,7 1,51087 a8, TEM [TF
[T 43p8ew 348237 2082,9 1, SOR30 28, T4 [T}
ae4 4408 98 MaiTE 2066 ,0 1, 50803 a8, ToAd a4
LLL] 44REEF MTHII 2089,2 1,5037T8 a8, TeTE )
#8F 443556 J4E388 2098,3 1,50130 18,8070 656
.7 A44BEE JMln 2089, 4 1,498928 s, Eed a7
(1] Addnnd 300484 2008 ,8 1,48701 20, 40T 068
[ L] ] d4Tpel 351014 2101,7 L4477 26, 8 B0 480
a1 448900 3523 21049 1,48254 Ah, BA44 4T
amn 400341 353418 2108,0 1,48031 an, gt 671
et 4bina4 354673 2111,3 1,48810 30, M0 673
ita abded§ 33T 2114,3 1,18388 #o,»da L 2]
L1 AddaTe 2065 THS 2117,4 148368 #8,9810 674
ot 4boeas S5TH4T 2120,8 1,48148 25, SROA aTs
(51 ] 400970 3sspce 2123,7 1,47839 24, 0000 aTe
o, 488239 00T1 213,98 1,47TT10 2,01m 17
aTe 4ppend 341033 21230,0 147499 26,0084 aTe
e 481041 3101 21133,1 147278 Be,0078 aTe
L1 ) 48400 ELEFL] 138,32 1,4705% 14,0704 L2 L
(T3] 463741 8437 2139,4 1,48843 28,0080 481
(-] 488134 388308 2143,8 1,44428 28,1181 se3
sa3 ABR4AD 388380 2148,7 1,48413 28,1543 an3
and 4ABTHOE MMT483 21488 1,45188 28,1834 [T ]
LT 4Bmils e 21s3 .0 1,45088 o8, 1718 ans
ane 4Tohme Moy 2185,1 1,45773 34,1018 and
L1 4710 ATORB4 2158,3 1,45580 24,3107 aaT
L1 AT3344 IT1TE4 2181,4 145348 34,2308 I A4R8
[11] dT4ma1 ITI84s iie4,8 1,45138 26,2488 ang
(1] 478100 373028 2187,7 144898 34,2470 480
61 477481 sTB013 21708 1,44718 28,3440 a9l
il ATBBG4 ITeOWE 2174,0 1,44500 28,3050 4a3
882 480249 T 277,1 1, 44300 26,3240 853
i 451838 ITeaTe 2180,3 1,40082 26, 3430 B84
[T5) 482025 ITRET 21834 1, 43888 26, 3639 (17
a9 484418 30486 2186, 5 1,43878 26,3818 (1%
9T 48 5RO 381833 188, T 1,43472 6, 4008 a7
698 AETROA IEI64T 21838 1,43366 26,4197 A9E
[T 488801 IBITeE 2186,0 1, 43063 26, 4386 699
o0 APO000 IB4B43 2199,1 1,43887 36,4878 700
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MATHEMATIQUES 4

I I 5"1"'-: du Circonférence | Inverse X 1.000 |- Racine

c-;i ? 2 N 1.000 ﬁl
01 491401 380845 2202,3 1,42883 28,4784
o= APEBOd 387047 2203, 4 1,42480 28, 4953
TO3 AB4I09 388151 2908, 5 1,43248 28, 5141
704 495818 ABG206 2311, 7 1,43048 28, 8330
703 497035 390260 2214,8 1,41844 23, Ba18
TO6 A5U4I6 a7 2318,0 1,41843 g8, aTOT
07 AFBEaE 392580 2221,1 1,41443 ga, 808
708 sol3e4 393592 2224,2 1,41843 28,8081
TO08 T LH 254805 23337 .4 1,41044 26,8371
110 804100 LT 3230, 5 1,40848 26,8458
711 508531 397035 333,71 1,40847 26, 546
Tia S06%44 39BLE3 2334, 8 1, 40449 26,6833
T3 20830 3ge272 3340,0 1,40233 26, 7021
714 09780 4002393 2243,1 1, 40008 25, 7208
713 511228 401818 23244,2 1, 39800 26,7385
T1e 512858 400839 2248,4 1,39888 20,7542
717 14088 403785 2303, 8 1,370 26,7789
718 515824 404892 2300, 7 1,3937T8 26,7000
19 518881 400020 22058,8 1,3s083 #68,8143
T30 518400 407150 anel, ¥ 1,38089 26,0338
T21 S19841 408282 2300,1 1, 38696 26,8814
T22 521384 408413 2308,2 1,38504 24,8701
723 533738 410880 2371.4 1,38313 26,6487
T24 534178 411887 23T, D 1,38122 2¢,9072
738 538635 415838 37,7 1,378a1 28,9258
Tie 2 TOTE 413988 2E80,8 1,3T741 a6, P44
It 328330 416108 283,09 1,37582 26,9629
Ti8 52 0ua4 416348 ZEBT,1 1,57363 26,9815
TR 531441 417392 290,13 1,571M14 27,0000
T30 532800 418538 2280,4 1, 36086 47,0188
Tal B34361 419880 2206,8 1, 3700 27,0870
Tai 35824 420835 2ae9,0 1,414 27,0858
T3 537289 4z19a8 2300,6 1, 36434 27,0740
T34 53BTHE 483138 06,9 1, 36340 27,0024
tas S4023 B 184290 2309,1 1,36084 27,1109
T8 541808 435447 2312,2 1,34870 27,1383
TaT 543149 4R6604 2318,4 1, 35665 27,1477
Tas 544644 487183 2318,8 1,35501 27,1843
Tae B4BL21 dapems 2321,8 1,35318 27,1848
T40 54 TEOD EE i 2324,8 1,35136 27,2020
T4l 548081 431347 2337,9 1,300 27,2213
T42 H50564 4aadla 2331,1 1,M7TTL 27,2397
T43 E52049 430078 2334,2 1, 34590 47,2880
Téd B53506 434748 23372 1, 34400 27,2764
Tis 555005 435918 23405 1, 54238 27,8947
T48 484518 437087 2343.8 1, 34048 27,3130
TAT S58009 438289 23488 1,33880 47,3113
T4R GEBS04 430423 2349,0 1, 33600 47,3408
T4 EG1001 440809 2353,1 1,33511 37,3679
750 I 562500 441788 2358,3 1,33222 27,3861

T4l

743
T44
748

Tdd
T47
T48
T49
T80
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MATHEMATIQUES 4
@ i
&”";mm Circonférence |inverse X 1.000 Racine carrée |Nomixe
Corré LA N 1.000 v N
N N 4 (N = dismétre) —

781 H464001 142068 23s9,3 1,33156 27,4084 751
752 8 5504 adales 2352 ,9 1,32979 27,4226 752
753 6 TO0S 443328 2345,0 1, 32802 2T, 1008 T3
™ 8516 4480511 21368, 8 1,32626 2T, 4501 754
145 S700a35 4ATENT 371,99 1,32430 IT, ATT2 TS5
756 5T1536 44RRE 2375,0 1,3227% IT A5 156
ST TI04E 480072 2378,2 1,32100 27,0106 TAT
T8 374364 anl2ez 2381,3 1,31928 27,5318 158
739 3TE08 1 4153453 2284,56 1,31752 27, 5500 759
T $TT600 450646 $387,6 1,31579 7, naH1 760
T8l AT8121 454841 2390,8 1,31408 T, neal 6l
Té2 B0 44 456037 2393, 9 1,31234 27,6042 62
Téa 083188 457234 2397,0 1,31062 27,6225 763
T4 JMIESE 458434 2400,2 1,30890 27,6405 T64
163 2833323 459635 2403,3 1,30719 27,6586 T6%
T64 S84 750 480837 2408, 3 1, 30548 27,6767 Téd
™Y L8R080 ABI04L 2400 8 1,30378 27,8040 TéT
748 L99824 482247 2412,7 1,30208 27,7128 768
189 591341 484454 J418,9 1,30039 27,7308 Té9
™o 542900 485847 2410,0 1,20870 a7, Tane 0
™ S84441 4RENTI 24222 1,28702 a7, Te80 771
T2 LELEC T 4BBOSS 24253 1,28534 27,7849 T2
™ 597528 AESI3E 2438,5 1,29388 27, 8029 T3
™4 99078 4TOR13 2431,8 1,29199 27,8208 T4
78 #0O0DE24 aTLT™O 2434,7 1,20032 27,8388 T4
78 802178 AT248 2477,9 1,20888 27,8548 776
™ 603729 4T4lan 2441,0 1,287T00 T, 8747 ™
e 605284 aTEIE® 444,32 1,38338 a7, em7 T8
™ BOSB41 aTesla 2447,3 1,28370 a7, 9108 e
ThO 0 400 477838 24230,4 1,38205 a7, 0285 TRO
Tal 609961 47082 2453,8 1,28041 7, 0464 T81
T8I 611534 4BOZS0 2408, 7 1,27877 27,0843 T2
T3 413089 4B1518 24588, 0 1,27714 27,0821 T83
Tha 014056 482730 2483,0 127881 I8, 0000 THa
TBS @18225 ELEL 2408 ,3 1,27389 I8,01TS Tab
TG G177 485216 2469,2 1,27228 28,0357 Thé
TRT 0 183a ABG431 2472 .4 1,27T065 28,0535 TRT
ThE f20044 4B TERE 475,68 1,26804 28,0713 TH&
T8 6232521 48877 478,77 1,26743 28,0801 T8
TE0 624100 480167 2481,9 1,26562 I8, 1069 790
THl 425481 491400 2485,0 1,26422 8, 1347 T8l
Tal 827244 492852 2488 1 1,262683 18, 1425 Toa
T8 [FTLEL] 483807 491,32 1,268103 8, 1403 T3
T4 630438 4985143 24,4 1,25845 28, 17TAD T
T8S #3202 8 496391 2497 ,8 1,25786 28, 19567 TE5
Toé 8313818 497841 2500,7 1,25628 28,2128 796
TRT #35309 498802 2503 .8 1,25471 28,2312 Ter
Taa SI0ROY 500145 2507 .0 1,25313 28,2482 Tod
Toe 438401 501390 2510,1 1,25158 28, 2666 T09
Ly 40000 S02E55 2513,3 1,28000 28,2843 B0
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MATHEMATIQUES 4

Surface du cercle| ~ ;
LI | I Pl T 5 Circonférence |inverse X 1,000 | Racine carrée F—
- u’ N N 1.000 v N
{H =di'mr=l IN=diamétrel N
a0 #4180l s03RE 2518,4 1,24844 26,3000 (]
802 #43204 208171 £519,6 1,24688 26, 3006 i
803 844809 S08432 2322,7 1,34833 28,3373 803
#04 B48418 HOTHRe 2525,8 1,24378 26, 3640 B0
803 48025 Homuse 2526,0 1,34324 a8, 3T2S L
808 LELE B 010233 2532,1 1,34009 26,3001 L]
807 A8La48 sil480 2535,3 1,33814 28,4077 )
808 CE-T T 512754 2338,4 1,3a7m83 28,4283 Bl
809 B544m1 £14028 241,58 1,23608 28, 4480 B80S
810 &58100 S15300 2544,7 1,234587 a8, 4w0n L AT
811 857731 BLEETI 2547, 8 1,33308 28, 4TEL (181
a19 650344 sl7aaa 2E681,0 1,33183 LTI 819
[ §E] sE0Da B s1p134 2884,1 1,33001 [T YL a1y
a4 Be2o0a BEGA0E I54T,3 1,33880 58, 8307 i
[ 31.] 864228 sllasl 2380, 4 1,23609 8, S48 s
ale [UETET] saRsal 2563, 5 1,39840 28, 5087 L4
817 B67489 LR L) 2588, T 1,33300 28, 580 L7
als 669124 SEspae 589,80 1,33349 28, 8007 818
ale 470781 sEenla 2573,0 1,33100 28, 81m0 BL9
30 @72400 S RL0E 25TR, 1 1,31981 2R, A088 o
831 #74041 SEanl RETS,D 1,31803 28,8831 i
813 BTS684 RBOGAL anan 4 1,21888 ES, 8708 [ =51
(] 8773280 BALATA 2885, 5 1,31807 [T T [ -5 ]
B34 BTHOTE apamar T8N, T 1,31388 28, TOS4 L =1
[ 1] BBOBI N B34DEd 591, 8 1,31312 18,7118 E
(1] s833TE 813858 2898,0 1,31088 28, Tead (=13
T el 537157 Gapa, 1 1,30818 an, TaTa mT
ain [T1.1. T [-ETTET %010 1,30773 i, TTH0 (=1
[ F1] aaTa4L BIRTER RS04, 4 1,30837 s, TEd (-1
830 [TT] w] MlDAL ESOT, 8 1,30483 B, BOBT 830
31 ol s4a2en a810,7 1,30337 Tl 831
B3z LT -FFT] padaTL 613,68 1,20088 B, 8444 832
832 ERIEEE J4NTR 6L, 0 1, 0048 a5, 61T 833
B34 68356 S46286 2630,1 1, 19904 s, 879l 834
83s 697335 547584 833,32 i,197e0 a8, Bos4 [ =11
e LTI LT T IF] 2ERe, 4 1,10817 28,0037 836
a7 TOOBE# BOORES dege, 8 1, 10474 s, o aaT
a8 TORa44 BBlB4L aeaa,T 1,19332 28, 482 B3
839 To38a1 LI LELY FTETH ) 1,19180 28, G55 3
840 TOBOO0 BELTY TETN 1,18048 38, M828 840
B41 707281 ADB4RT 2643,1 1, 18808 20, 0000 a4l
B2 TOB PS4 ass019 2645,2 1,18785 29,0172 842
843 710848 S88142 2648, 4 1, 18824 20,0048 843
Had 712338 S5846T 2651 ,5 1,18483 20,0817 Aad
8448 7140258 550794 2654,8 1,18343 20,0400 848
Bag 715718 862122 2457,.8 1,18203 20,0881 B
847 717409 363452 2640, 0 1, 18084 20, 1033 BT
(R ] 718104 564702 2684,1 1,17828 20, 1304 B4R
(21 720801 588116 2667,2 1,1778s 20,1378 g
850 723500 557450 2670, 4 1,17647 29,1548 A0




MATHEMATIQUES 4

a1

§2 SSESE BEE

$3

59

Tl
T awd
TITROR
Tiwile
TIL0ZD

TIRTM
TH449
736 164
TaTeEL
78600

Talazl
T43044
TedTed
T4B4AM
TeB2IS

Timens
Talawe
Tadda4
Toslel
758 000

Tomg41

TaOIA4
Té2139

THI881
797449
Toea1s
#0103
sl

BOE3I01
10000

Surface du cercle
X 2
N

{N = diamétre)

5TOL24
B71483
FTZBOJ
§Td148

§T3480
578833
§TELA2
T8I0

ELEFEH
FLRELE]
DBEMO
ssaanr
saTebs

8014
590273
291728
263102

L EE

ssaaTR
559947
SO13R0

BE2E54
S04aTE
#0&451
L1 EN
slemlR

612384
613704
613143

614534
817TE27
618321
830717
sialise

#3813
B34913
alsain
aaTTia
B29La4

631@38
833348
834780
83172

Circonférenca
N
{N= diamatre)

2676,6
26788
2682,4
2688, 1

2688,2
ZhEZ, 3
2695,5
2598,6
2701,8

AT04, B
arom, 1
arii,a
aTiega
aTiT

aTa0, 0
2123,
2720,
2150,0
2733,8

2738,3
2730,
2742,6
2745,8
2748,5

27520
27588,8
2758,3
arel,s
2784,8

BYET;T
2770,9
2774,0
277,38
E7BO,3

aTea; 6
AT ;8
artam; T
are ;e
a7, 0

799,32
2002 ,3
20035 ,4

2811,7

2814,9
018,0
2821,2
2824,3

Inverse X 1,000
1.000

Fhlciﬁ:zﬁrrrée

1,17%09
1,17571
1,17233
1,170%
1, 16958

1, 14632
1, 16488
1, 16530
1,18414
1, 16279

1, 16144
1, 10009
1, 10878
1,15741
1,13807

1,13473
1,15340
1,14207
1,18074
1, 14043

1,14811
i, 14679
1,14848
1,14418
1,14288

1,14138
1, l40@s
1,13898
1,13788
1,136.8

1,13507
1,13379
1,13250
1,1312%
1, laved

1, 12087
1,18740
1,13813
1, 18484
1,13280

1,13332
1,13108
i1,11983
1,11887
1,11732

1,11807
1,11483
1,11358
1,11235
1, 11111

28,1719
29, 1880
24,2082
29,2233
29,2404

29,3575
29,2746
29,2916
28, 087
49,3258

29,3420
28,3598
29,1789
a9, 3898
A, 1109

AR, 43TW
W, 1948
2w, 4518
29,4788
28,4808

29,507
29,5208
29,8466
29, 5633
29, 5804

29,8972
29,6142
29,5311
20,8478
a9, 8648

a0, 8818
a0, 8985
2w,7T153
29,7321
29,7489

25, T80
29, 7A23
28, 7993
29, 8161
a9, 8329

LU il
18, Boo4
29, 8831
29, 5908
29, D166

79,9333
29, 9500
29, 9666
29, 9833
30, 0000

851
52
Ba3
Bod
B




MATHEMATIQUES 4

Surface du cer
Carré L “ Circonférence | Inverse X 1.000f oo carrée | Nomive
“1 T N ‘H ™ ll 1.000
- - .
IN= dismétrae) dlamétr
[ IR ] 63TSRT 28306 1, 19068 30,0187 01
] 13804 638003 2833, 7 1, Lo & 30,0333 w03
] 815409 A40431 2836,0 i, 1074 30,0800 803
] 8172148 ad1840 2840,0 1, a1 30,0888 804
w05 alecas s43301 2843, 1 L LO4#T 30,0833 208
0 [Pl 3 GA4083 L TT 0 ] 1, 10375 30,0998 06
w7 [ FELER] #48107 nas, 4 1, L0 54 30, 1164 07
w0 B4 484 047333 EBsE, 6 i, 10133 30,1330 08
] 4RS! 480 EBSS, T 1, LoD1* 30, 1496 209
#10 Bas 100 6503688 BBSE, B 1, 00890 30, 1862 810
#14 L -1 1 -3 651818 N0 1,00Té9 30,1828 f11
412 BI1T44 £330 asan, 1 1,084 30,1993 812
813 [ERETE ) BAdaBd 2888, 3 L0030 30,2158 813
814 [ELET ] apaile 2871,4 1, 08400 30,2324 814
#18 BaTade aaTamn 2074,6 1,00 W0 30,2480 15
#18 [ LT &%) a3a903 87T, 7 1,00170 30,2855 918
17 B40BBR §604332 2880, B 1,08081 30,3830 217
918 843724 01874 pRR4, 0 1,080 30,3082 818
p19 844581 8622317 ERET, 1 1,08814 30,3180 019
20 B4s400 s84TEL BASO 3 1,084 0 30,3318 220
a1 BaE341 [TTH0 BASA, 4 1,08578 30, 3480 21
a2 LY ) ATEBd (L1 Y 1,08480 30,3845 22
23 LESE-1] [T ] Jlst ] Pmoa, T 1,08343 30,3808 23
a4 53T aToeM [ [+ M ] 1,083325 30,3974 924
928 888818 873008 EE08,0 1,08108 30,4138 a2
s BAT4TE 873480 2008,1 1,07991 30,4303 a2g
a7 LETE+E] ET401n 913,13 1,07878 30, 4487 a27
1] 1184 aTaam 2915,4 1,07780 30,4821 28
we B0 1 aTTamn 2018,5 1,07843 30,4794 azs
930 B84 800 aTmel 2991,7 1,078a7 30,4900 830
31 M4eTEL 480Tad 28248 1,0T411 30,8123 31
932 BABAD4 [ TFFI ) 2838,0 1,072 30, 5287 32
33 ETO489 S03480 2031,1 1,07181 30, 5450 933
04 BT23% EBS147T 2834,2 1,07088 30,5614 934
wan ET422% BBEE1S 2037.4 1,08053 30,5778 §35
438 BTe00e GEBOR4 2840, 5 1,08438 30,5841 836
"7 ATTREN [ 1EL 2943,7 1,08734 30,6108 sa7
438 BT B4 651028 2946, 8 1,08810 30,6268 938
{0 BE1Ta1 692303 2050,0 1,004 08 30,8431 239
40 B 3800 ES3IFTE 2883, 1 1,08.383 30,6804 840
il BR54E1 605455 2056,2 1,08370 20,6757 1]
42 BETI64 APERIY 050,49 1,06187 30,6820 gd2
P43 LT T-TT] 88415 2062,5 1, 0604 8 30,7083 P43
4 91136 6 99RRT 2088, 7 1,05832 30,7a46 44
45 883025 701380 2068,8 1,05820 30, 7409 845
HE 94016 TO2863 2071,0 1,05708 30,7371 Bt
-7 LE ] 704353 2975,1 1i,085687 30,7134 M7
B BEETO4 TOS840 2078,2 1,05485 30,7896 244
B9 #0801 707330 2081,4 1,08374 30, 8058 b8
950 $#03 500 ToREZ2 2084,5 1,05363 30,8321 Bso




HATHEMATIQUES 4

Surface du cercle| oy confgrence fioverse X 1.000 i Racine Nombre
TN 1.000 N
N (N= dismétre) N

3 Ti0015 .7, 7 1,08153 30,8383 3]
on3 TLLEOD I9=0, 8 1,00048 30,8545 aa3
a8 T1III06 a9, n 1,04832 20,8707 #83
o5 T14803 997,1 1,04822 0, 8869 a4
955 716303 3000,2 1,04712 3, 2031 L -1
56 TLTEO4 3003, 4 1, 04603 30,9182 58
957 Tis00E 3008, 5 1,04483 30, 8354 57
958 TIN 0 3009, 6 1,04384 20,9518 54
58 Ir==11 o012,8 1,04275 0,977 a9
PO TEE3 3015,9 1,04167 30, 9839 )
961 S23531 r—==--1 3018, 1 1,04058 31,0000 961
62 2544 TIEBAE aozz,2 1,03950 31,0181 62
263 H27369 TEEISA 3025,4 1,00842 31,0322 263
£ FITI9E Taeee T 2028,5 1,007 31,0483 B
53 9ILI25 731382 3031,8 1,00627 31,0644 263
L #33150 TIREM 2034, 8 1, 00520 31,0005 ]
7 BISLEE TI441T 037,98 1,894 31,0966 %7
R 837024 735037 3041,1 1, RN 31,1137 oA
L] #33961 TIT458 3044, 2 1,31 31,1268 53
970 #0800 738961 3047,3 1,08093 31, 1448 70
#71 S4ZE4L T40506 3050, 5 1,02067 31, 1609 §71
2 544TE4 742033 3053,6 1,02881 31,1769 o732
73 9448729 743259 2056, 8 1,087T75 31,1929 73
974 S4BETE Tas088 058, 3 1, 024465 31,2090 74
975 $50625 Ti6619 3083,1 1,00 5S4 31,2250 75
o7 PETETE T8151 066,23 1,02450 31,2410 76
77 EEEE ] s wes.3 1,08354 31,2570 877
a8 EEt P 75121 W72, 5 1,02249 31,2730 a78
979 [FCETY) T8ITLR L W 1,02145 31,2890 79
80 SE0a00 TEEO 30TE .8 1,02041 31,3050 980
el BEIME] TRAEYT a1, 8 1,01837 31,1209 981
i sEaxza =TT 3085, 0 1,01833 31,3369 a2
.3 L] Taaws 30es 3 1,01729 31,3538 sa3
L P L = =11 Lt 3081,3 1,01626 31,3688 a8
a8 s b L] 3084, 5 1,01523 31,3847 985
E TIIME eI 3097,8 1,01420 31, 4006 86
87 7418 3111 3100,8 1,01317 31,4188 287
I STEL4d TO62 1103,8 1,01215 31,4333 yas
e TRLI TEED 14 3107 ,0 1,01112 31,4484 o8y
0 #0100 TeaTes 3110,3 1,01030 31,4643 980
-89l == H TTLES 3113,3 1, 00808 31,4808 M,
b -] PRI g TTZ8E2 3118, 5 1, DOBOS 31, 4960 92
L] FAE0ad TT4441 3119, 8 1,00703 31,5119 32
o =11 TTH00S 133, 7 1, 00604 31, 5378 £ L]
] PRz TTTH64 3185,9 1, 00500 31,5438 935
996 FA0LE TTS128 3128,0 1,00400 31, 5894 g9
L i TR0 T893 a2 1,00301 .51 87
e FISO04 TEIIEO 3138,3 1, OOB00 a1, el 988
Ll F9B0C1 TEINZE 3138,8 1, 00100 31, e 99
oo 1000000 THIIE 3418 1, DOOOD 3 e OO0




